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लेखाांकन अनुपात 10 

लेखाांकन अनुपात का अर्थ 
जैसा कि पहल ेिहा गया है, लेखाांिन अनुपात वित्तीय वििरण विशे्लषण िा एि महत्वपूणण उपिरण 
है। अनुपात एि गणणतीय सांख्या है णजसिी गणना दो या दो से अधिि सांख्याओ ां िे सांबांि िे सांदर्ण 
में िी जाती है और इसे धर्न्न, अनुपात, प्रततशत और िई बार िे रूप में व्यक्त किया जा सिता 
है। जब सांख्या िी गणना वित्तीय वििरणों से प्राप्त दो लेखाांिन सांख्याओ ां िे सांदर्ण में िी जाती है, 
तो इसे लेखाांिन अनुपात िहा जाता है। 

 
उदाहरण के ललए, यकद व्यिसाय िा सिल लार् रु. 10,000 और ‘सांचालन से राजस्व’ हैं 

रु. 1,00,000, यह िहा जा सिता है कि सिल लार् 10% 10,000 100 . है 

1,00,000 × ‘सांचालन से राजस्व’। इस अनुपात िो सिल लार् अनुपात िहा जाता है। इसी 
तरह, इन्वेंट्र ी ट्नणओिर अनुपात 6 हो सिता है णजसिा अर्ण है कि इन्वेंट्र ी साल में छह बार ‘सांचालन 
से राजस्व’ में बदल जाती है। 

यह देखा जाना चाहहए कि लेखाांिन अनुपात वित्तीय वििरणों से तनिाले गए लेखाांिन सांख्याओ ां 
िे बीच एि सांबांि, यकद िोई हो, प्रदर्शशत िरता है। अनुपात अतनिायण रूप से व्युत्पन्न सांख्याएँ हैं 
और उनिी प्रर्ाििाररता उन मूल सांख्याओ ां पर तनर्णर िरती है णजनसे उनिी गणना िी जाती है। 
इसणलए, यकद वित्तीय वििरण िुछ त्रुहट्याां हैं, अनुपात विशे्लषण िे सांदर्ण में व्युत्पन्न सांख्याएां र्ी 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(2) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

एि गलत पररदृश्य प्रस्तुत िरेंगी। इसिे अलािा, एि अनुपात िी गणना उन सांख्याओ ां िा उपयोग 
िरिे िी जानी चाहहए जो सार्णि रूप से सहसांबद्ध हैं। दो असांबांधित सांख्याओ ां िा उपयोग िरिे 
गणना िी गई अनुपात शायद ही किसी उदे्दश्य िी पूर्तत िरेगा। उदाहरण िे णलए, फनीीचर िारोबार 
िा रु. 1,00,000 और खरीद रुपये हैं। 3,00,000. फनीीचर िी खरीद िा अनुपात 3 
(3,00,000/1,00,000) है, लेकिन इसिी शायद ही िोई प्रासांधगिता है। 

इसिा िारण यह है कि इन दोनों पहलुओ ां िे बीच िोई सांबांि नही ां है।  

अनुपात को व्यक्त करने के तरीके 

अनुपात िो तनम्न प्रिार से व्यक्त किया जा सिता है 

1. शुद्ध अनुपात (Pure Ratio) : इस विधि िे मध्य दो सांख्याओ ां िो सीिेेेेेेे अनुपात िे  में 
कदखाया जा सिता है। 

उदाहरण के ललए, 

Current ratio= Current Assets/Current Liabilities 

मान णलया जाए किसी व्यापार िी चालू सांपततया 10,000 और चालू दातयत्व 5000 िी है 
इसिे बीच िा सांबांि 2 : 1 होगा। 

इस प्रिार, current ratio = 10000/5000 

= 2/ 1 or 2 : 1 

2. प्रततशत ( Percentage ) िे रूप में – इसिे अांतगणत अनुपात िो प्रततशत िे रूप मे व्यक्त 
किया जाता है। 

उदाहरण के ललए, 

Gross profit ratio = Gross Profit/ Gross Sales X 100 

मान णलया जाए किसी िी 50,000 हजार िी है और सिल लार् ₹12,500 हो तो उनिे 
बीच िा सांबांि 25% होगा। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

इस प्रिार, Gross Profit Ratio = 12,500 X 100/50,000 

= 25%. 

3. दर अनुपात (Rate Ratio) अर्िा गुना (Times) िे रूेूप में इस रीतत में यह ज्ञात किया 
जाता हैं िी एि सांख्या से दूसरी सांख्या कितनी गुे ु नी है। इसिेेे अांतगणत एि सांख्या में दूसरी 
सांख्या से र्ाग  देेेिर अनुपात ज्ञात किया जाताा है। 

उदाहरण के ललए,  

िषण िे दौरान उिार तबक्री 125000 और िषण िे अांत में देनदार ₹25000 है इस स्थितत में 
देनदार आितण अनुपात तनिाला जाता है। 

इस प्रिार, Debtors Turnover Ratio = Credit Sales/ Debtors 

= 1,25,000/25,000 

= 5 Times. 

अनुपात विश्लेषण के उदे्दश्य 

• व्यिसाय िे उन क्षेत्रों िो जानन ेिे णलए णजन पर अधिि ध्यान देन ेिी आिश्यिता है; 
• सांर्ावित क्षते्रों िे बारे में जानन ेिे णलए णजन्हें िे सार् सुिारा जा सिता है िाांणछत कदशा में 

प्रयास; 
• लार्प्रदता, तरलता, शोिन क्षमता िा गहन विशे्लषण प्रदान िरन ेिे णलए और व्यिसाय में 

दक्षता िा स्तर; 
• द्वारा क्रॉस-अनुर्ागीय विशे्लषण िरने िे णलए जानिारी प्रदान िरना सिोत्तम उद्योग मानिों 

िे सार् प्रदशणन िी तलुना िरना; तर्ा 
• िे णलए उपयोगी वित्तीय वििरणों से प्राप्त जानिारी प्रदान िरना र्विष्य िे णलए अनुमान 

और अनमुान बनाना| 

लेखाांकन अनुपात के लाभ 
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लेखाांकन अनुपात 10 

• ननणथयों की प्रभािकाररता को समझने में मदद करता है: अनुपात विशे्लषण आपिो यह 
समझन ेमें मदद िरता है कि क्या व्यिसाय फमण ने सही प्रिार िे सांचालन, तनिशे और 
वित्तीय तनणणय णलए हैं। यह दशाणता है कि उन्होंने प्रदशणन िो बेहतर बनाने में कितनी मदद 
िी है। 

• जटिल आांकडों को सरल बनाना और सांबांध स्थापपत करना: अनुपात जहट्ल लेखाांिन 
आांिडों िो सरल बनाने और उनिे सांबांिों िो सामने लाने में मदद िरते हैं। िे वित्तीय 
जानिारी िो प्रर्ािी ढांग से साराांणशत िरन ेऔर प्रबांििीय दक्षता, फमण िी साख, िमाई 
क्षमता आकद िा आिलन िरने में मदद िरते हैं। 

• तुलनात्मक विश्लषेण में सहायक: अनुपातों िी गणना िेिल एि िषण िे णलए नही ां िी 
जाती है। जब िई िषों िे आांिडे सार्-सार् रखे जाते हैं, तो िे व्यिसाय में कदखाई देन े
िाले रुझानों िी खोज में बहुत मदद िरते हैं। प्रिृणत्तयों िा ज्ञान व्यिसाय िे बारे में अनुमान 
लगान ेमें मदद िरता है जो एि बहुत ही उपयोगी विशेषता है। 

• समस्या क्षेत्रों की पहचान: अनुपात व्यिसायों िो समस्या क्षेत्रों िे सार्-सार् व्यिसाय िे 
उज्ज्वल क्षेत्रों िी पहचान िरने में मदद िरते हैं। समस्या क्षते्रों पर अधिि ध्यान देने िी 
आिश्यिता होगी और उज्ज्वल क्षेत्रों िो अर्ी र्ी बेहतर पररणाम प्राप्त िरने िे णलए पॉणलश 
िरने िी आिश्यिता होगी। 

• SWOT विश्लषेण को सक्षम करता है: अनुपात व्यिसाय में होने िाले पररितणनों िी व्याख्या 
िरने में बहुत मदद िरता है। पररितणन िी जानिारी प्रबांिन िो मौजदूा खतरों िो समझन े
में िाफी मदद िरती है और अिसर और व्यिसायों िो अपना स्वयां िा SWOT 
(स्ट्र ेंर्िेिनेस-अिसर-थ्रेट्) विशे्लषण िरने िी अनुमतत देता है। 

• विभभन्न तलुनाएँ: अनुपात िुछ बेंचमािण  िे सार् तुलना िरने में मदद िरता है ताकि यह 
आिलन किया जा सिे कि फमण िा प्रदशणन बेहतर है या अन्यर्ा। इस उदे्दश्य िे णलए, किसी 
व्यिसाय िी लार्प्रदता, तरलता, शोिन क्षमता आकद िी तुलना िी जा सिती है: 

• (i) िई लेखा अिधियों में स्वयां िे सार् 

(इांट्र ा-फमण तुलना/समय श्ृांखला विशे्लषण), 
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लेखाांकन अनुपात 10 

(ii) अन्य व्यािसातयि उद्यमों िे सार् (अांतर-फमण तुलना / क्रॉस-अनुर्ागीय विशे्लषण) और 

(iii) उस फमण/उद्योग िे णलए तनिाणररत मानिों िे सार् (एि मानि (या उद्योग िी अपेक्षाओ ां 
िी तुलना) िे सार्) 

लेखाांकन अनुपात की सीमाएां 
• साधन और अांत नह ां: अनुपात अपने आप में अांत िे बजाय अांत िे सािन हैं। 
• समस्याओां को हल करन े की क्षमता का अभाि: उनिी र्ूधमिा अतनिायण रूप स े

व्हिसलब्लोइांग और समस्या िा समािान उपलब्ध नही ां िराने िी सूचि है 
• मानकीकृत पररभाषाओ ां का अभाि: अनुपात विशे्लषण में प्रयुक्त विधर्न्न अििारणाओ ां िी 

मानिीिृत पररर्ाषाओ ां िा अर्ाि है। उदाहरण िे णलए, तरल देनदाररयों िी िोई मानि 
पररर्ाषा नही ां है। आम तौर पर, इसमें सर्ी मौजूदा देनदाररयाां शाधमल होती हैं, लेकिन िर्ी-
िर्ी यह ितणमान देनदाररयों िो िम बैंि ओिरड्र ाफ्ट िो सांदर्भर्त िरता है। 

• सािथभौभमक रूप से स्वीकृत मानक स्तरों का अभाि: िोई सािणर्ौधमि मानदांड् नही ां है 
जो आदशण अनुपात िे स्तर िो तनर्ददष्ट िरता हो। सािणर्ौधमि रूप से स्वीिायण स्तरों िी िोई 
मानि सूची नही ां है, और, र्ारत में, उद्योग औसत र्ी उपलब्ध नही ां हैं। 

• असांबांधधत आांकडों पर आधाररत अनुपात: असांबांधित आांिडों िे णलए गणना किया गया 
अनुपात अतनिायण रूप से एि अर्णहीन अभ्यास होगा। उदाहरण िे णलए, रुपये िे लेनदारों। 
1,00,000 और फनीीचर रु। 1,00,000 1:1 िे अनुपात िा प्रतततनधित्व िरते हैं। लकेिन 
दक्षता या शोिन क्षमता िा आिलन िरने िे णलए इसिी िोई प्रासांधगिता नही ां है 

अनुपात के प्रकार 

• तरलता अनुपात: अपनी प्रततबद्धताओ ां िो पूरा िरन ेिे णलए, व्यिसाय िो तरल िन िी 
आिश्यिता होती है। हहतिारिों िो देय राणश िा र्ुगतान िरन े िे णलए व्यिसाय िी 
क्षमता िो तरलता िे रूप में जाना जाता है, और इसे मापने िे णलए गणना किए गए अनुपात 
िो ‘तरलता अनुपात’ िे रूप में जाना जाता है। ये प्रिृतत में अतनिायण रूप से अल्पिाणलि 
हैं। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

• सॉल्वेंसी अनुपात: किसी व्यिसाय िी सॉल्वेंसी िा तनिाणरण हहतिारिों, विशेष रूप से 
बाहरी हहतिारिों िे प्रतत अपने सांविदात्मि दातयत्वों िो पूरा िरन ेिी क्षमता से होता है, 
और सॉल्वेंसी िी स्थितत िो मापने िे णलए गणना किए गए अनुपात िो ‘सॉल्वेंसी रेणशयो’ 
िे रूप में जाना जाता है। ये प्रिृतत में अतनिायण रूप से दीर्णिाणलि हैं। 

• गवतविधध (या िनथओिर) अनुपात: यह उन अनुपातों िो सांदर्भर्त िरता है णजनिी गणना 
सांसािनों िे प्रर्ािी उपयोग िे आिार पर व्यिसाय िे सांचालन िी दक्षता िो मापने िे 
णलए िी जाती है। इसणलए, इन्हें दक्षता अनपुात िे रूप में र्ी जाना जाता है। 

• लाभप्रदता अनुपात: यह व्यिसाय में तनयोणजत सांचालन या िन (या सांपणत्त) से राजस्व िे 
सांबांि में मुनाफे िे विशे्लषण िो सांदर्भर्त िरता है और इस उदे्दश्य िो पूरा िरने िे णलए 
गणना किए गए अनुपात िो ‘लार्प्रदता अनुपात’ िे रूप में जाना जाता है। 

तरलता अनुपात/Liquidity ratios 

तरलता अनुपात िी गणना व्यिसाय िी अल्पिाणलि शोिन क्षमता िो मापने िे णलए िी जाती 
है, अर्ाणत फमण िी ितणमान दातयत्वों िो पूरा िरने िी क्षमता। बैलेंस शीट् में ितणमान पररसांपणत्तयों 
और ितणमान देनदाररयों िी मात्रा िो देखिर इनिा विशे्लषण किया जाता है। 

इस श्ेणी में शाधमल दो अनुपात ितणमान अनपुात और तरलता अनपुात हैं। 

1.current ratios/ितथमान अनुपात 

Current Ratio = Current Assets: Current Liabilities or Current Assets/Current 
Liabilities 

Current assets शाधमल हैcurrent investments, inventories, trade receivables 
(debtors and bills receivables), cash and cash equivalents, short-term loans 
and advances, और other current assets such as prepaid expenses, advance 
tax, accrued income, etc. 

Current liabilities शाधमल है short-term borrowings, trade payables (creditors 
and bills payables), other current liabilities, और short-term provisions. 
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लेखाांकन अनुपात 10 

2.quick or liquidity ratio/त्वररत या तरल अनुपात 

यह ितणमान देनदाररयों िे णलए एि त्वररत (या तरल) सांपणत्त िा अनुपात है। इसे िे रूप में व्यक्त 
किया जाता है 

Quick ratio = Quick Assets: Current Liabilities or Quick Assets/Current 
Liabilities 

त्वररत सांपणत्त िो उन पररसांपणत्तयों िे रूप में पररर्ाषषत किया जाता है जो जल्दी से निदी में 
पररितणनीय होती हैं। त्वररत आस्थस्तयों िी गणना िरते समय हम अांत में मालसूची और अन्य 
ितणमान सांपणत्त जसैे प्रीपेड् खचण, अधिम िर, आकद िो मौजदूा पररसांपणत्तयों से बाहर िर देते हैं। 
गैर-तरल चाल ूपररसांपणत्तयों िे बहहष्करण िे िारण, इसे व्यिसाय िी तरलता िी स्थितत िे माप 
िे रूप में ितणमान अनुपात से बेहतर माना जाता है। इसकी गणना व्यिसाय की तरलता की 
स्थस्थवत पर एक पूरक जाांच के रूप में की जाती है और इसललए, इसे ‘एभसड-िेस्ट अनुपात’ 
के रूप में भी जाना जाता है। 

सम्पन्नता अनुपात Solvency Ratios 

णजन व्यक्तक्तयों िे पास लांबी अिधि िे आिार पर व्यिसाय िे णलए उन्नत िन है, िे अपने ब्याज 
िे आिधिि र्ुगतान िी सरुक्षा िे सार्-सार् ऋण अिधि िे अांत में मूल राणश िे पुनरु्णगतान में 
रुधच रखते हैं। सॉल्वेंसी अनुपात िी गणना लांब ेसमय में 

अपने ऋण िो चिुान े िे णलए व्यिसाय िी क्षमता िो तनिाणररत िरने िे णलए िी जाती है। 
व्यिसाय िी सॉल्वेंसी िा मूल्ाांिन िरने िे णलए सामान्य रूप से तनम्नणलव्हखत अनपुातों िी 
गणना िी जाती है: 

• Debt-Equity Ratio; 
• Debt to Capital Employed Ratio; 
• Proprietary Ratio; 
• Total Assets to Debt Ratio; 
• Interest Coverage Ratio. 
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1. Debt-Equity Ratio 

ऋण-इक्तिट्ी अनुपात दीर्णिाणलि ऋण और इक्तिट्ी िे बीच सांबांि िो मापता है। यकद तनयोणजत 
िुल दीर्ाणिधि तनधियों िा ऋण र्ट्ि छोट्ा है, तो बाहरी लोग अधिि सुरणक्षत महससू िरते हैं। 
सुरक्षा िी दृष्टष्ट से, िम ऋण और अधिि इक्तिट्ी िाली पूांजी सांरचना िो अनुिूल माना जाता है 
क्योंकि इससे कदिाणलयेपन िी सांर्ािना िम हो जाती है। आम तौर पर, इसे सरुणक्षत माना जाता 
है यकद ऋण-इक्तिट्ी अनुपात 2:1 है। हालाांकि, यह उद्योग से उद्योग में धर्न्न हो सिता है। इसिी 
गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Debt-Equity Ratio = Long-term Debts/Shareholders’ Funds 

where: 

Shareholders’ Funds (Equity) = Share capital + Reserves and Surplus +Money 
received against share warrants +Share application money pending allotment 

Share Capital = Equity share capital + Preference share capital 

or 

Shareholders’ Funds (Equity) = Non-current sssets + Working capital –Non-
current liabilities 

Working Capital = Current Assets – Current Liabilities 

Significance: यह अनुपात एि उद्यम िी ऋणिस्तता िी कड्िी िो मापता है और ऋण िी सुरक्षा 
िी सीमा िे बारे में दीर्णिाणलि ऋणदाता िो एि विचार देता है। जैसा कि पहल ेबताया गया है, 
िम ऋण-इक्तिट्ी अनुपात अधिि सरुक्षा िो दशाणता है। दूसरी ओर, एि उच्च अनुपात िो जोव्हखम 
र्रा माना जाता है क्योंकि यह फमण िो बाहरी लोगों िे प्रतत अपने दातयत्वों िो पूरा िरने में 
िठिनाई में ड्ाल सिता है। हालाांकि, माणलिों िे दृष्टष्टिोण से, ऋण िा अधिि उपयोग (इक्तिट्ी 
पर व्यापार) उनिे णलए उच्च ररट्नण सुतनणित िरने में मदद िर सिता है यकद तनयोणजत पूांजी पर 
िमाई िी दर देय ब्याज दर से अधिि है। 
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2. Debt to Capital Employed Ratio 

पूांजी तनयोणजत अनुपात िा ऋण दीर्ाणिधि ऋण िे अनुपात िो बाहरी और आांतररि तनधियों (पूांजी 
तनयोणजत या शुद्ध सांपणत्त) िे िुल िे अनुपात िो सांदर्भर्त िरता है। इसिी गणना इस प्रिार िी 
जाती है: 

Debt to Capital Employed Ratio = Long-term Debt/Capital Employed (or Net 
Assets) 

Capital employed is equal to the long-term debt + shareholders’ funds. 
Alternatively, it may be taken as net assets which are equal to the total 
assets– current liabilities 

Significance: ऋण-इक्तिट्ी अनुपात िी तरह, यह तनयोणजत पूांजी में दीर्णिाणलि ऋणों िे 
अनुपात िो दशाणता है। एि िम अनुपात उिारदाताओ ां िो सुरक्षा प्रदान िरता है और एि उच्च 
अनुपात प्रबांिन िो इक्तिट्ी पर व्यापार िरन ेमें मदद िरता है। उपरोक्त मामले में, पूांजी तनयोणजत 
अनुपात िा ऋण आि ेसे िम है जो ऋण द्वारा उधचत वित्त पोषण और ऋण िी पयाणप्त सुरक्षा िो 
इांधगत िरता है। यह ध्यान कदया जा सिता है कि िुल सांपणत्त िे सांबांि में पूांजी तनयोणजत अनुपात 
िे ऋण िी गणना र्ी िी जा सिती है। उस मामले में, यह आम तौर पर िुल सांपणत्त िे णलए िुल 
ऋण (दीर्णिाणलि ऋण ितणमान देनदाररयों) िे अनुपात िो सांदर्भर्त िरता है, यानी, िुल गैर-
ितणमान और ितणमान सांपणत्त (या शेयरिारिों, फां ड् दीर्णिाणलि ऋण ितणमान देनदाररयाां), और है 
इसिे रूप में बताया गया 

Debt to Capital Employed Ratio =Total Debts/Total Asset 

3. Proprietary Ratio 

माणलिाना अनुपात माणलि (शेयरिारिों) िी तनधियों िे शुद्ध सांपणत्त िे सांबांि िो व्यक्त िरता 
है और इसिी गणना तनम्नानसुार िी जाती है: 

Proprietary Ratio = Shareholders’, Funds/Capital employed (or net assets) 
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Significance: पररसांपणत्तयों िे वित्तपोषण में शेयरिारिों िे िन िा एि उच्च अनपुात एि 
सिारात्मि विशेषता है क्योंकि यह लेनदारों िो सुरक्षा प्रदान िरता है। इस अनुपात िी गणना 
शुद्ध सांपणत्त (तनयोणजत पूांजी) िे बजाय िुल सांपणत्त िे सांबांि में र्ी िी जा सिती है। यह ध्यान 
कदया जा सिता है कि पूांजी तनयोणजत अनुपात और स्वाधमत्व अनुपात िे णलए ऋण िा िुल अनुपात 
1 िे बराबर है। 

4. Total Assets to Debt Ratio 

यह अनुपात पररसांपणत्तयों द्वारा दीर्णिाणलि ऋणों िे ििरेज िी सीमा िो मापता है। इसिी गणना 
िे रूप में िी जाती है 

Total assets to Debt Ratio = Total assets/Long-term debts 

उच्च अनुपात इांधगत िरता है कि सांपणत्त मुख्य रूप से माणलिों िे िन द्वारा वित्तपोषषत िी गई है 
और लांबी अिधि िे ऋण पयाणप्त रूप से सांपणत्त द्वारा ििर किए गए हैं। इस अनुपात िी गणना िे 
णलए र्ी िुल सांपणत्त िे बजाय शुद्ध सांपणत्त (तनयोणजत पूांजी) लेना बेहतर है। यह देखा गया है कि 
उस मामले में, अनुपात पूांजी तनयोणजत अनपुात िे णलए ऋण िा पारस्पररि है। 

Significance: उसिा अनुपात मुख्य रूप स ेपररसांपणत्तयों िे वित्तपोषण में बाहरी तनधियों िी दर 
िो इांधगत िरता है और उनिे ऋणों िी ििरेज िी सीमा सांपणत्त द्वारा ििर िी जाती है। 

5. Interest Coverage Ratio 

यह एि अनुपात है जो ऋण पर ब्याज िी सेिा से सांबांधित है। यह दीर्णिाणलि ऋणों पर देय ब्याज 
िी सरुक्षा िा एि उपाय है। यह ब्याज िे र्गुतान िे णलए उपलब्ध लार् और देय ब्याज िी राणश 
िे बीच सांबांि िो व्यक्त िरता है। इसिी गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Interest Coverage Ratio = Net Profit before Interest and Tax/Interest on long-
term debts 

Significance: यह बताता है कि लांबी अिधि िे ऋणों पर ब्याज ब्याज िे णलए उपलब्ध लार् से 
कितनी बार ििर किया जाता है। एि उच्च अनुपात ऋण पर ब्याज िी सुरक्षा सतुनणित िरता है 
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Activity (or Turnover) Ratio 
ये अनुपात उस गतत िो इांधगत िरते हैं णजस पर व्यिसाय िी गततविधिया ँतनष्पाकदत िी जा रही 
हैं। गततविधि अनुपात तनयोणजत सांपणत्त िी सांख्या िो व्यक्त िरते हैं, या, उस मामले िे णलए, 
सांपणत्त िे किसी र्ी र्ट्ि िो एि लेखा अिधि िे दौरान तबक्री में बदल कदया जाता है। एि उच्च 
ट्नणओिर अनुपात िा अर्ण है पररसांपणत्तयों िा बेहतर उपयोग और बहेतर दक्षता और लार्प्रदता िा 
प्रतीि है, और इस तरह दक्षता अनुपात िे रूप में जाना जाता है। इस श्ेणी िे तहत गणना िी 
जाने िाली महत्वपूणण गततविधि अनुपात हैं 

• Inventory Turnover; 
• Trade receivable Turnover; 
• Trade payable Turnover; 
• Investment (Net assets) Turnover 
• Fixed assets Turnover; and 
• Working capital Turnover. 

1. Inventory Turnover Ratio 

यह तनिाणररत िरता है कि विचारािीन लेखा अिधि िे दौरान इन्वेंट्र ी िो कितनी बार पररचालन स े
राजस्व में पररिर्ततत किया गया है। यह सांचालन और औसत सचूी से राजस्व िी लागत िे बीच 
सांबांि िो व्यक्त िरता है। इसिी गणना िा सूत्र इस प्रिार है: 

Inventory Turnover Ratio = Cost of Revenue from Operations / Average 
Inventory 

जहाां औसत इन्वेंट्र ी िा तात्पयण इन्वेंट्र ी िो खोलन ेऔर बांद िरने िे अांिगणणतीय औसत से है, और 
सांचालन से राजस्व िी लागत िा मतलब सांचालन से राजस्व िम सिल लार् है। 

महत्व: यह तैयार माल िी सूची िे सांचालन से राजस्व में रूपाांतरण िी आिृणत्त िा अध्ययन िरता 
है। यह तरलता िा एि उपाय र्ी है। यह तनिाणररत िरता है कि एि िषण िे दौरान कितनी बार 
इन्वेंट्र ी खरीदी या बदली गई है। इन्वेंट्र ी िा िम ट्नणओिर खराब खरीदारी, अप्रचणलत इन्वेंट्र ी आकद 
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िे िारण हो सिता है, और यह एि खतरे िा सांिेत है। उच्च ट्नणओिर अच्छा है लकेिन इसिी 
साििानी स ेव्याख्या िी जानी चाहहए क्योंकि यह निदी प्राप्त िरने िे णलए छोटे् लॉट् में खरीदन े
या िम मार्शजन पर जल्दी बेचने िे िारण हो सिता है। इस प्रिार, यह िे उपयोग पर प्रिाश 
ड्ालता है 

माल िी सूची। 

2. Trade Receivables Turnover Ratio 

यह सांचालन और व्यापार प्राप्य से ऋण राजस्व िे बीच सांबांि िो व्यक्त िरता है। इसिी गणना 
इस प्रिार िी जाती है: 

Trade Receivable Turnover ratio = Net Credit Revenue from 
Operations/Average Trade Receivable 

Where 

Average Trade Receivable = (Opening Debtors and Bills Receivable + Closing 
Debtors and Bills Receivable)/2 

यह ध्यान देने िी आिश्यिता है कि सांकदग्ध ऋणों िे णलए िोई र्ी प्राििान िरने से पहल ेदेनदारों 
िो णलया जाना चाहहए। 

Significance: फमण िी तरलता िी स्थितत उस गतत पर तनर्णर िरती है णजसिे सार् व्यापार 
प्राप्तप्तयाां प्राप्त होती हैं। यह अनुपात इांधगत िरता है कि एि लेखा अिधि में कितनी बार प्राप्य 
राणशयों िो चालू किया जाता है और निदी में पररिर्ततत किया जाता है। उच्च ट्नणओिर िा अर्ण है 
प्राप्य व्यापार से तेजी से सांिह। यह अनुपात औसत सांिहण अिधि तनिालने में र्ी मदद िरता 
है। अनुपात िी गणना व्यापार प्राप्य ट्नणओिर अनुपात द्वारा एि िषण में कदनों या महीनों िो 
विर्ाणजत िरिे िी जाती है। 

Number of days or Months/Trade receivables turnover ratio 

3. Trade Payable Turnover Ratio 
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लेखाांकन अनुपात 10 

व्यापार देय िारोबार अनुपात देय व्यापार िे र्ुगतान िे पैट्नण िो दशाणता है। चूांकि व्यापार देय 
के्रकड्ट् खरीद िे िारण उत्पन्न होता है, यह के्रकड्ट् खरीद और देय व्यापार िे बीच सांबांि व्यक्त 
िरता है। इसिी गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Trade Payables Turnover ratio = Net Credit purchases/Average trade 
payable 

Where ; 

Average Trade Payable = (Opening Creditors and Bills Payable + Closing 
Creditors and Bills Payable)/2 

Average Payment Period =No. of days or month in a year/Trade Payables 
Turnover Ratio 

Significance: यह औसत र्ुगतान अिधि िा खुलासा िरता है। िम अनुपात िा मतलब है कि 
आपूर्ततिताण द्वारा दी गई के्रकड्ट् लांबी अिधि िे णलए है या यह आपूर्ततिताणओ ां िो विलांतबत र्ुगतान 
िो दशाण सिता है जो बहुत अच्छी नीतत नही ां है क्योंकि यह व्यिसाय िी प्रततष्ठा िो प्रर्ावित िर 
सिता है। र्ुगतान िी औसत अिधि िो व्यापार देय ट्नणओिर अनपुात द्वारा एि िषण में कदनों या 
महीनों िे आिार पर तनिाला जा सिता है। 

4. Net Assets or Capital Employed Turnover Ratio 

यह सांचालन से राजस्व और व्यिसाय में शुद्ध सांपणत्त (तनयोणजत पूांजी) िे बीच सांबांि िो दशाणता 
है। उच्च ट्नणओिर िा अर्ण है बेहतर गततविधि और लार्प्रदता। इसिी गणना इस प्रिार िी जाती 
है: 

Net Assets or Capital Employed Turnover ratio = Revenue from Operation/ 
Capital Employed 
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लेखाांकन अनुपात 10 

यह सांचालन से राजस्व और व्यिसाय में शुद्ध सांपणत्त (तनयोणजत पूांजी) िे बीच सांबांि िो दशाणता 
है। उच्च ट्र0्928ओिर िा अर्ण है बेहतर गततविधि और लार्प्रदता। इसिी गणना इस प्रिार िी 
जाती है: 

(a) Fixed Assets Turnover Ratio : It is computed as follows: 

Fixed asset turnover Ratio =Net Revenue from Operation/Net Fixed Assets 

(b) Working Capital Turnover Ratio: It is calculated as follows : 

Working Capital Turnover Ratio =Net Revenue from Operation/Working 
Capital 

Significance: तनयोणजत पूांजी, िायणशील पूांजी और अचल सांपणत्तयों िा उच्च िारोबार एि अच्छा 
सांिेत है और इसिा तात्पयण सांसािनों िे िुशल उपयोग से है। तनयोणजत पूांजी िा उपयोग या, उस 
मामले िे णलए, इसिे किसी र्ी र्ट्ि िो ट्नणओिर अनुपात से पता चलता है। उच्च ट्नणओिर 
िुशल उपयोग िो दशाणता है णजसिे पररणामस्वरूप व्यिसाय में उच्च तरलता और लार्प्रदता होती 
है। 

Profitability Ratios 

लार्प्रदता या वित्तीय प्रदशणन िो मुख्य रूप से लार् और हातन िे वििरण में सांक्षषेपत किया जाता 
है। लार्प्रदता अनुपात िी गणना व्यिसाय िी िमाई क्षमता िा विशे्लषण िरने िे णलए िी जाती 
है जो व्यिसाय में तनयोणजत सांसािनों िे उपयोग िा पररणाम है। लार् और दक्षता िे बीच र्तनष्ठ 
सांबांि है णजसिे सार् व्यिसाय में तनयोणजत सांसािनों िा उपयोग किया जाता है। व्यिसाय िी 
लार्प्रदता िा विशे्लषण िरने िे णलए आमतौर पर उपयोग किए जाने िाल ेविधर्न्न अनुपात हैं: 

• Gross profit ratio 
• Operating ratio 
• Operating profit ratio 
• Net profit ratio 
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लेखाांकन अनुपात 10 

• Return on Investment (ROI) or Return on Capital Employed (ROCE) 
• Return on Net Worth (RONW) 
• Earnings per share 
• Book value per share 
• Dividend payout ratio 
• Price earning ratio. 

1. Gross Profit Ratio 

पररचालन स ेराजस्व िे प्रततशत िे रूप में सिल लार् अनुपात िी गणना सिल मार्शजन िे बारे 
में एि विचार रखन ेिे णलए िी जाती है। इसिी गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Gross Profit Ratio = Gross Profit/Net Revenue of Operations × 100 

Significance: यह बचे ेगए उत्पादों पर सिल मार्शजन िो दशाणता है। यह पररचालन व्यय, गैर-
पररचालन व्यय आकद िो ििर िरने िे णलए उपलब्ध मार्शजन िो र्ी इांधगत िरता है। सिल लार् 
अनुपात में पररितणन तबक्री मलू् में पररितणन या सांचालन से राजस्व िी लागत या दोनों िे सांयोजन 
िे िारण हो सिता है। एि िम अनुपात प्रततिूल खरीद और तबक्री नीतत िा सांिेत दे सिता है। 
उच्च सिल लार् अनपुात हमेशा एि अच्छा सांिेत होता है। 

2. Operating Ratio 

इसिी गणना सांचालन से राजस्व िे सांबांि में सांचालन िी लागत िा विशे्लषण िरने िे णलए िी 
जाती है। इसिी गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Operating Ratio = (Cost of Revenue from Operations + Operating Expenses)/ 
Net Revenue from Operations ×100 

पररचालन व्यय में िायाणलय व्यय, प्रशासतनि व्यय, तबक्री व्यय, वितरण व्यय, मूल्ह्रास और 
िमणचारी लार् व्यय आकद शाधमल हैं। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

सांचालन िी लागत गैर-पररचालन आय और व्यय जैसे सांपणत्त िी तबक्री पर नुिसान, र्ुगतान 
किया गया ब्याज, लार्ाांश प्राप्त, आग से निुसान, सट्टा लार् आकद िो छोडिर तनिाणररत किया 
जाता है। 

3. Operating Profit Ratio 

इसिी गणना ऑपरेहट्िंग मार्शजन िो प्रिट् िरने िे णलए िी जाती है। इसिी गणना सीिे या 
पररचालन अनुपात िे अिणशष्ट िे रूप में िी जा सिती है। 

Operating Profit Ratio = 100 – Operating Ratio 

Alternatively, it is calculated as under: 

Operating Profit Ratio = Operating Profit/ Revenue from Operations × 100 

Where Operating Profit = Revenue from Operations – Operating Cost 

Significance: पररचालन से राजस्व िे सांबांि में वित्तीय शलु्कों िो छोडिर सांचालन िी लागत 
िो व्यक्त िरने िे णलए पररचालन अनुपात िी गणना िी जाती है। इसिा एि िोरोलरी 
‘ऑपरेहट्िंग प्रॉकफट् रेणशयो’ है। यह व्यिसाय िे प्रदशणन िा विशे्लषण िरने में मदद िरता है और 
व्यिसाय िी पररचालन दक्षता पर प्रिाश ड्ालता है। यह अांतर-फमण िे सार्-सार् अांतर-फमण 
तुलनाओ ां िे णलए बहुत उपयोगी है। िम पररचालन अनुपात एि बहुत ही स्वि सांिेत है। 

4. Net Profit Ratio 

शुद्ध लार् अनुपात लार् िी सिण-समािेशी अििारणा पर आिाररत है। यह पररचालन से प्राप्त 
राजस्व िो पररचालन िे सार्-सार् गैर-पररचालन व्यय और आय िे बाद शुद्ध लार् से जोडता है। 
इसिी गणना तनम्नानसुार िी जाती है: 

Net Profit Ratio = Net profit/Revenue from Operations × 100 

Generally, net profit refers to profit after tax (PAT). 
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Significance: यह सांचालन से राजस्व िे सांबांि में शुद्ध लार् मार्शजन िा एि उपाय है। लार्प्रदता 
प्रिट् िरने िे अलािा, यह तनिेश पर प्रततलार् िी गणना में मुख्य चर है। यह व्यिसाय िी समि 
दक्षता िो दशाणता है, तनिेशिों िे दृष्टष्टिोण से बहुत महत्व रखता है। 

5. Return on Capital Employed or Investment 

यह एि व्यािसातयि उद्यम द्वारा िन िे समि उपयोग िी व्याख्या िरता है। तनयोणजत पूांजी िा 
अर्ण है व्यिसाय में तनयोणजत दीर्णिाणलि तनधि और इसमें शयेरिारिों िे िन, कड्बेंचर और 
दीर्णिाणलि ऋण शाधमल हैं। िैिप्तल्पि रूप से, तनयोणजत पूांजी िो गैर-ितणमान सांपणत्त और 
िायणशील पूांजी िे िुल िे रूप में णलया जा सिता है। 

लार् इस अनुपात िी गणना िे णलए ब्याज और िर (पीबीआईट्ी) से पहल ेलार् िो सांदर्भर्त 
िरता है। इस प्रिार, इसिी गणना तनम्नानसुार िी जाती है: 

Return on Investment (or Capital Employed) = Profit before Interest and Tax/ 
Capital Employed × 100 

Significance: यह व्यिसाय में तनयोणजत पूांजी पर प्रततफल िो मापता है। यह शेयरिारिों, 
कड्बेंचर-िारिों और दीर्णिाणलि ऋणों द्वारा इसे सौंपे गए िन िे उपयोग में व्यिसाय िी दक्षता 
िो प्रिट् िरता है। अांतर-फमण तुलना िे णलए, तनयोणजत पूांजी पर प्रततफल िो लार्प्रदता िा एि 
अच्छा उपाय माना जाता है। यह यह आिलन िरने में र्ी मदद िरता है कि फमण र्ुगतान िी गई 
ब्याज दर िी तुलना में तनयोणजत पूांजी पर अधिि प्रततफल अर्शजत िर रही है या नही ां। 

6. Return on Shareholders’ Funds 

यह अनुपात शेयरिारिों िे दृष्टष्टिोण से यह आिलन िरने में बहुत महत्वपूणण है कि फमण में उनिे 
तनिेश से उधचत ररट्नण धमलता है या नही ां। यह तनिेश पर प्रततफल से अधिि होना चाहहए अन्यर्ा 
इसिा अर्ण यह होगा कि िां पनी िे िन िो लार्प्रद रूप से तनयोणजत नही ां किया गया है। 
शेयरिारि िे दृष्टष्टिोण से लार्प्रदता िा एि बेहतर उपाय िुल शेयरिारिों िे फां ड् पर ररट्नण िा 
तनिाणरण िरिे प्राप्त किया जाता है, इसे नेट् िर्ण (आरओएनड्ब्ल्यू) पर ररट्नण र्ी िहा जाता है और 
इसिी गणना तनम्नानसुार िी जाती है: 
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Return on Shareholders’ Fund =Profit after Tax /Shareholders’ Funds -100 

7. Earnings per Share 

अनुपात िी गणना इस प्रिार िी जाती है: ईपीएस = इक्तिट्ी शयेरिारिों िे णलए उपलब्ध लार् 

Profit after Tax – Dividend on Preference Shares. 

यह अनुपात इक्तिट्ी शेयरिारिों िे दृष्टष्टिोण से और शेयर बाजार में शेयर िी िीमत िे णलए र्ी 
बहुत महत्वपूणण है। यह अन्य िे सार् तुलना िरने में र्ी मदद िरता है ताकि इसिी तिण सांगतता 
और लार्ाांश िा र्ुगतान िरने िी क्षमता िा पता लगाया जा सिे। 

8. Book Value per Share 

इस अनुपात िी गणना इस प्रिार िी जाती है: 

Book Value per share = Equity shareholders’ funds/Number of Equity Shares 

इक्तिट्ी शेयरिारि फां ड् शेयरिारिों िे फां ड् िो सांदर्भर्त िरता है – िरीयता शेयर पूांजी। इक्तिट्ी 
शेयरिारिों िे दृष्टष्टिोण से यह अनुपात कफर से बहुत महत्वपूणण है क्योंकि यह उनिे होस्थडिंग िे 
मूल् िे बारे में एि विचार देता है और शेयरों िे बाजार मूल् िो प्रर्ावित िरता है। 

9. Dividend Payout Ratio 

यह शेयरिारिों िो वितररत िी जाने िाली िमाई िे अनुपात िो सांदर्भर्त िरता है। इसिी गणना 
इस प्रिार िी जाती है-Dividend Payout Ratio =Dividend per share/Earnings per 
share 

यह िां पनी िी लार्ाांश नीतत और माणलि िी इक्तिट्ी में िृणद्ध िो दशाणता है 

10. Price / Earning Ratio 

अनुपात िी गणना इस प्रिार िी जाती है – 

P/E Ratio = Market Price of a share/earnings per share 
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उदाहरण िे णलए, यकद एक्स णलधमटे्ड् िा ईपीएस रु. 10 और बाजार मूल् रु। 100, िीमत िमाई 
िा अनुपात 10 (100/10) होगा। यह वििास िे बारे में तनिेशिों िी अपेक्षा िो दशाणता है फमण 
िी िमाई और उसिे शेयरों िे बाजार मूल् िी तिण सांगतता में। पी.ई एि ही उद्योग में उद्योग से 
उद्योग और िां पनी से िां पनी में अनुपात धर्न्न होता है अपने र्विष्य िे बारे में तनिेशिों िी िारणा 
िे आिार पर। 

मैवतष में लम्बित् विश्लेषण में अन्तर 

 
तुलनात्मक धचटे्ट को प्रारूप 
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लेखाांकन अनुपात 10 

 
Example: 

तनम्नाांकित सूचनाओ ां से तुलनात्मि आय खाता बनाइय।े 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

Solution: 

 
Example: 

तनम्नाांकित सूचनाओ ां से समानािार लार्-हातन खाता बनाइय े

 
Solution: 
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लेखाांकन अनुपात 10 

 
Example: 

तनम्नाांकित सूचनाओ ां से िमणचाररयों िे लार्ों िे णलए व्यय िा प्रिृणत्त अनुपात 2011-12 िो 
आिार मानते हुए ज्ञात िरो 

 
Solution: 

 
Example: 

तुलनात्मि लार्-हातन खाते िा मुख्य शीषणि कदखाते हुये प्रारूप बनाओ। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 240 - 247) 

लघु उत्तरीय प्रश्न: 
प्रश्न 1 अनुपात विशे्लषण से आपिा क्या तात्पयण है?  

उत्तर – अनुपात विशे्लषण वित्तीय वििरण िे विशे्लषण िी एि महत्त्वपूणण तिनीि है। अनुपात 
विशे्लषण वित्तीय वििरणों िी मदों या मदों िे समूह िा आपस में सम्बन्ध िाषपत िर वििरणों िो 
सरल तर्ा सांणक्षप्त रूप में प्रस्तुत िरने िी विधि है। 

प्रश्न 2 अनुपातों िे िगीीिरण िे विविि प्रिार िौनसे हैं?  

उत्तर – अनुपातों िे िगीीिरण िे प्रमुख प्रिार तनम्न हैं: 

I. परम्परागत िगीीिरण (Traditional Classification): 

• लार् ि हातन वििरण अनुपात (Statement of Profit and Loss Ratios)  
• तुलन-पत्र अनुपात (Balance Sheet Ratios)  
• धमणश्त अनुपात (Composite Ratios) 

II. कक्रयात्मि िगीीिरण (Functional Classification): 

• तरलता (द्रिता) अनुपात (Liquidity Ratios)  
• ऋणशोिन क्षमता अनपुात (Solvency Ratios)  
• सकक्रयता या आितण या तनष्पादन या कक्रयाशीलता अनुपात (Activity Ratios)  
• लार्प्रदता अनुपात (Profitability Ratios) 

प्रश्न 3 अध्ययन से इनिा क्या सम्बन्ध िाषपत होगा।  

(ि) रहततया आितण  

(ख) व्यापाररि प्राप्य आितण  

(ग) व्यापाररि देय आितण  
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लेखाांकन अनुपात 10 

(र्) िायणशील पँूजी आितण। 

उत्तर – (क) रहवतया आितथ (Inventory or Stock Turnover): इन्वेण्टरी आितण या स्ट्ॉि 
आितण औसत रहततया और बेचे गये माल िी लागत िे बीच सम्बन्ध िाषपत िरता है। यह अनुपात 
यह दशाणता है कि सांिा िे स्ट्ॉि में वितनयोणजत प्रतत रुपये से कितनी तबक्री िी जा सिती है। 

(ख) व्यापाररक प्राप्य आितथ या देनदार आितथ अनुपात (Trade Receivables or Debtors 
Turnover): यह अनुपात शुद्ध उिार विक्रय (Net Credit Sales) और व्यापाररि प्राप्यताओ ां 
(देनदार + प्राप्य तबल) िे बीच सम्बन्ध व्यक्त िरता है। इस अनपुात िे विशे्लषण िा उदे्दश्य सांिा 
िो विपणन और साख नीतत तर्ा देनदारों िी िसूली िा गुणात्मि विशे्लषण िरना होता है। 

(ग) व्यापाररक देय आितथ अर्िा लेनदार आितथ अनुपात (Trade Payables or Creditors 
Turnover Ratios): यह अनुपात शुद्ध उिार क्रय (Net Credit Purchase) एिां व्यापाररि 
देनदाररयों (लेनदार + देय तबल) िे मध्य सम्बन्ध प्रदर्शशत िरता है। व्यापाररि देयताओ ां िी राणश 
में लेनदार तर्ा देय तबल शाधमल होता है। 

(घ) कायथशील पूँजी आितथ (Working Capital Turnover): िायणशील पँूजी आितण अनुपात 
सांिा िी िायणशील पँूजी एिां प्रचालन से आय (तबक्री) िे मध्य सम्बन्ध प्रदर्शशत िरता है। 

िायणशील पँूजी = चाल ूसम्पणत्तया ँ- चालू दातयत्व 

प्रश्न 4 एि व्यािसातयि फमण िी द्रिता उसिी दीर्णिालीन दातयत्वों िे समय आन ेपर र्ुगतान हेत ु
उसिी क्षमता िी सांतषु्टष्ट हेतु मापी जाती है। इस उदे्दश्य िे णलए किन अनुपातों िा प्रयोग किया 
जाता है? हट्प्पणी िीणजए।  

उत्तर – िोई सांिा दीर्णिालीन दातयत्वों िो पूरा िरने में अर्ाणत् (मूलिन, ऋण ि ब्याज) चुिान े
में कितनी समर्ण है, इसिी जानिारी शोिन क्षमता अनुपात (Solvency Ratio) से होती है। यह 
अनुपात सांिा िी शोि क्षम्य स्थितत िो व्यक्त िरता है। 

प्रश्न 5 एि माल सूची िी औसत आयुिो उस औसत समयािधि िे रूप में देखा जाता है णजसमें 
िह फमण द्वारा िाररत िी जाती है। िारण सहहत व्याख्या िीणजए।  
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लेखाांकन अनुपात 10 

उत्तर – एि माल सूची िी औसत आयु रहततया/स्ट्ॉि आितण अनुपात से सम्बप्तन्धत है। 
रहततया/स्ट्ॉि आितण अनुपात िी गणना यह तनिाणररत िरने िे णलए िी जाती है कि एि लेखा 
अिधि िे दौरान रहततया प्रचालन से आगम में कितनी बार पररिर्ततत हुआ है। यह अनुपात प्रचालन 
से आगम िी लागत तर्ा िषण िे दौरान रख ेगये औसत स्ट्ॉि िे मध्य सम्बन्ध िो व्यक्त िरता 
है। रहततया/स्ट्ॉि आितण अनुपात िो तनम्न प्रिार ज्ञात किया जाता है। 

 
Cost of Revenue from Operations = Purchase of Stock in Trade + Changes in 
Inventories + Direct Expenses 

Or 

Purchase of Stock-in-trade + Opening Stock - Closing Stock + Direct Expenses 

Or  

Revenue from Operations (Sales) - Gross Profit 

 
यकद बेचे गये माल िी लागत ज्ञात िरना सम्भि न हो तो स्कन्ध आितण अनुपात िी गणना शुद्ध 
तबक्री (Net Sales) िे आिार पर िी जा सिती है। सूत्र तनम्न प्रिार होगा 

 
स्ट्ॉि आितण अनुपात िे आिार पर स्ट्ॉि िी औसत आयु तनम्न प्रिार तनिाली जायेगी 
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लेखाांकन अनुपात 10 

यह उस दर िो बतलाता है णजस पर स्ट्ॉि, विक्रय में पररिर्ततत होता है अर्िा णजतनी बार स्ट्ॉि 
विक्रय में पररिर्ततत होता है, उस सांख्या िो बतलाता है। अन्य शब्दों में यह अनुपात िह औसत 
समयािधि बतलाता है णजसमें स्ट्ॉि िो फमण द्वारा िाररत किया जाता है। 

(ख) दीघथ उत्तरीय प्रश्न (Long Answer Type Questions): 

प्रश्न 1 द्रिता अनुपात क्या है? चाल ूएिां तरल अनुपात िे महत्त्व िी चचाण िीणजए।  

उत्तर – द्रिता अनुपात (Liquidity Ratio): इसे तरलता अनुपात र्ी िहत ेहैं । यह अनुपात फमण 
िे चालू दातयत्वों िे र्ुगतान िरने िी क्षमता िो प्रदर्शशत िरता है। 

मायो (Mayo): िे अनुसार, "तरलता से आशय उस सुगमता से है णजससे सम्पणत्तयों िो तबना 
हातन िे निदी में पररिर्ततत किया जा सिे। तरलता अनुपातों से व्यिसाय िे अल्पिालीन ऋणों 
िे देय होते ही र्ुगतान िरने िी क्षमता िा पता चलता है।" 

सांक्षेप में: हम िह सिते हैं कि तरलता अनुपात िह अनुपात है णजससे व्यिसाय िी अल्पिालीन 
ऋण शोिन क्षमता िी माप तय िी जा सिती है। यहा ँपर तरलता से आशय व्यिसाय िी चाल ू
सम्पणत्तयों िो रोिड में पररिर्ततत होने से है।  

तरलता अनुपात सामान्यतः दो प्रिार िे होत ेहैं: 

1. चालू अनुपात (Current Ratio)  
2. त्वररत अनुपात/तरल अनुपात/अम्ल परीक्षण अनुपात (Quick Ratio/Liquid 

Ratio/Acid Test Ratio) इनिा िणणन इस प्रिार है 

(1)चालू अनुपात (Current Ratio): चाल ू अनुपात िो िायणशील पँूजी अनुपात (Working 
Capital Ratio) र्ी िहत ेहैं। यह अनुपात चालू सम्पणत्तयों तर्ा चालू दातयत्वों िे सम्बन्ध िो 
दशाणता है। इसिी गणना उपक्रम िी अल्पिालीन वित्तीय स्थितत िे मूल्ाांिन िे णलए िी जाती 
है। इसे चाल ूसम्पणत्तयों िो चालू दातयत्वों से विर्ाणजत िर ज्ञात किया जाता है। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

• चालू सम्पलत्तया ँ (Current Assets): ि ेसम्पणत्तया ँहैं णजन्हें एि िषण िे अन्दर निद 
(Cash) में पररिर्ततत किया जा सिता है।  

• चालू दानयत्व (Current Liabilities): ि ेदातयत्व हैं णजनिी ऋण राणश एि सांिा द्वारा 
दूसरी सांिा या व्यक्तक्त िो एि िषण िे अन्दर देय होती है। 

चालू अनुपात िा महत्त्व: चालू अनुपात यह बतलाता है कि चाल ूपररसम्पणत्तया,ँ चालू देयताओ ां िो 
किस सीमा ति पूरा िरने में समर्ण हैं। चाल ूदातयत्वों िे ऊपर चाल ूपररसम्पणत्तयों िा आधिक्य 
चालू पररसम्पणत्तयों िी िसूली एिां तनधियों िे प्रिाह में अतनणितता िे प्रतत उपलब्ध सुरक्षा राणश िे 
सािन या उपाय िो उपलब्ध िराता है। यह अनुपात न तो बहुत ऊँचा होना चाहहए और न ही बहुत 
तनम्न। दोनों ही स्थिततयों िी अन्तर्तनहहत हातनया ँहैं। 

एि अतत उच्च चाल ूअनुपात, चाल ूपररसम्पणत्तयों में उच्च तनिशे िी ओर सांिेत िरता है जो कि 
एि अच्छा सांिेत नही ां है कि िह सांसािनों िी अिूरी उपयोधगता अनुधचत उपयोग दशाणता है। एि 
तनम्न अनुपात व्यिसाय िे णलए सांिट् िी स्थितत है और इसे जोव्हखम झेलन ेजैसी स्थितत में 
पहुांचाता है जहा ँिह इस योग्य नही ां होगा कि अपने अल्पिाणलि ऋणों िा र्ुगतान समय पर िरन े
िे िातबल हो। सामान्यतः यह अनुपात 2 : 1 आदशण माना जाता है। 

(2) तरल अनुपात (Liquid Ratio): इस अनुपात िो त्वररत अनुपात (Quick Ratio) एिां अम्ल-
परीक्षण अनुपात (Acid - Test Ratio) र्ी िहते हैं। तरल अनपुात िी गणना िे णलए तरल 
सम्पणत्तयों (LiquidAssets) िो चालू दातयत्वों (Current Liabilities) से विर्ाणजत किया जाता 
है। यह अनुपात यह दशाणता है कि फमण िी तरल सम्पणत्तया,ँ चालू दातयत्वों िा अल्पिाल में र्ुगतान 
िरने में समर्ण हैं या नही ां। 

 
तरल सम्पणत्तया ँ= चाल ूसम्पणत्तया ँ- (स्ट्ॉि + पूिणदत्त व्यय + अधिम िर) 

(Current Assets) – (Stock + Prepaid Expenses + Advance Tax) 
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तरल अनुपात िा महत्त्व: तरल/त्वररत अनुपात व्यिसाय िो तबना किसी त्रुहट् िे, उसिे 
अल्पिाणलि दातयत्व िो पूरा िरने िी क्षमता िा मापि उपलब्ध िराता है। सामान्यतः यह माना 
गया है कि सुरक्षा िे णलए 1 : 1 अनुपात होना चाहहए क्योंकि अनािश्यि रूप से बहुत तनम्न 
अनुपात बहुत जोव्हखम युक्त होता है और उच्च अनुपात यह प्रिट् िरता है कि िम लार् िाले 
अल्पिाणलि तनिेशों में अन्यर्ा सांसािनों िा आिांट्न होता है। 

प्रश्न 2 आप एि फमण िी ऋण शोिन क्षमता िा अध्ययन िैसे िरेंगे?  

अर्िा  

ऋण शोिन क्षमता से क्या तात्पयण है? ऋण शोिन क्षमता अनुपातों िा िणणन िीणजए। 

उत्तर – ऋण शोिन क्षमता (Solvency Position) किसी सांिा िी शोि क्षम्य स्थितत िो प्रिट् 
िरता है। िोई सांिा दीर्णिाणलि दातयत्वों िो पूरा िरने में अर्ाणत् (मूलिन, ऋण ि ब्याज) 
चुिाने में कितनी समर्ण है? इसिी जानिारी ऋण शोिन क्षमता अनुपात (Solvency Ratio) स े
होती है। 

ऋण शोिन क्षमता से तात्पयण दीर्णिालीन दातयत्वों (Long Term Liabilities) िे र्ुगतान 
(Payment) से है। ऋण शोिन क्षमता अनुपात से यह ज्ञात होता है कि व्यािसातयि उपक्रम 
दीर्णिालीन ऋणों िो अपनी सम्पणत्तयों में स ेर्ुगतान िरने िी क्षमता रखता है अर्िा नही ां। अतः 
ऋण शोिन क्षमता अनुपातों िी गणना दीर्णिालीन वित्तीय ऋण शोिन क्षमता िे मलू्ाांिन िे 
णलए िी जाती है। इसणलए शोिन क्षमता अनुपातों (Solvency Ratios) िो दीर्णिालीन वित्तीय 
अनुपात (Long Term Financial Ratio) र्ी िहते हैं। 

ऋण शोिन क्षमता अनपुात िे र्ेद (Types of Solvency Ratios): एि फमण िी ऋण शोिन 
क्षमता िा अध्ययन िरने हेतु सामान्यतः तनम्न अनुपातों िा पररिलन किया जाता है: 

• ऋण समता अनुपात (Debt Equity Ratio)  
• ऋण पर तनयोणजत पँूजी अनुपात (Debt to Capital Employed Ratio)  
• िुल सम्पणत्त ऋण अनपुात (Total Assets to Debt Ratio)  
• स्वाधमत्व अनुपात (Proprietory Ratio)  
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लेखाांकन अनुपात 10 

• ब्याज आिरण (व्याप्तप्त) अनुपात [Interest (Coverage) Ratio) 

इनिा िणणन तनम्न प्रिार है: 

1. ऋण समता अनुपात (Debt Equity Ratio): ऋण समता अनुपात (Debt Equity Ratio) 
दीर्णिालीन ऋणों (Long Term Debts) और अांशिारी िोष (Shareholders' Funds) िे बीच 
सम्बन्ध िो प्रिट् िरता है । यह अनुपात यह प्रदर्शशत िरता है कि अांशिारी िोषों िी तुलना में 
दीर्णिालीन ऋणों िे कितने िोष प्राप्त किये गये हैं। यह अनुपात सांिा िी दीर्णिालीन वित्तीय 
नीततयों िी सुदृढ़ता िी जाचँ हेतु ज्ञात किया जाता है। एि तनम्न ऋणसमता अनुपात अधिि 
सुरक्षा िो दशाणता है और दूसरी ओर एि उच्च ऋण-समता अनुपात जोव्हखमपूणण माना जाता है। 

सूत्र: 

 
जहा,ँ अांशिारि तनधि = अांश पँूजी + आरणक्षत एिां अधिशेष + अांश अधिपत्र (िारांट्) िे प्रतत प्राप्त 
किया गया िन + अपूणण आिांट्न पर अांश आिेदन राणश  

अांश पँूजी = समता अांश पँूजी.+ पूिाणधििार अांश पँूजी 

अर्िा 

अांशिारि तनधि =  गरै-चालू पररसम्पणत्तया ँ+ िायणशील पँूजी - गैर-चालू दातयत्व  

िायणशील पँूजी = चाल ूपररसम्पणत्तया ँ- चालू दातयत्व 

2. ऋण पर ननयोलजत पूँजी अनुपात (Debt to Capital Employed Ratio): ऋण पर 
तनयोणजत पँूजी अनुपात दीर्णिाणलि ऋण हेतु िुल बाहरी एिां आन्तररि तनधियों (तनयोणजत पँूजी 
या तनिल पररसम्पणत्तयों) िे अनुपात िो सन्दर्भर्त िरता है। इसिी गणना तनम्न प्रिार है। 

सूत्र: 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(31) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

 
तनयोणजत पँूजी दीर्णिाणलि ऋण + अांशिारि तनधि िे बराबर होती है। िैिप्तल्पि तौर पर इस े
तनिल पररसम्पणत्तयों िे रूप में णलया जा सिता है जो कि 'िुल पररसम्पणत्तया ँ- चालू दातयत्व' िे 
बराबर होती हैं। 

ऋण पर तनयोणजत पँूजी अनुपात िो िुल पररसम्पणत्तयों िे सम्बन्ध में र्ी पररिणलत किया जा 
सिता है। तब ऐसे प्रिरण में, यह प्रायः िुल ऋण (दीर्णिाणलि ऋण + चालू दातयत्व) तर्ा िुल 
पररसम्पणत्त िे अनुपात िो सन्दर्भर्त िरता है अर्ाणत् गैर-चाल ूएिां चालू पररसम्पणत्तयों िा योग 
(या अांशिारि तनधि + दीर्णिाणलि ऋण + चालू दातयत्व)। इसे इस प्रिार प्रिट् किया जाता है। 

 
ऋण समता िी र्ातँत, यह वितनयोणजत पँूजी में दीर्णिाणलि. ऋण िे समानुपात िो दशाणता है। 
तनम्न अनुपात ऋणदाताओ ां िो सरुक्षा प्रदान िरता है तर्ा उच्च अनुपात प्रबांिनां िो समता पर 
व्यापार में मदद िरता है। 

3. कुल सम्पलत्त ऋण अनुपात (Total Assets to Debt Ratio): यह अनुपात किसी व्यिसाय 
िी िुल सम्पणत्तयों एिां िुल दीर्णिालीन ऋणों िे सम्बन्ध िो व्यक्त िरता है। यह अनुपात यह 
दशाणता है कि सांिा िी िुल सम्पणत्तयों िा कितना र्ाग दीर्णिालीन ऋणों से प्राप्त किया गया है। 

 
• कुल सम्पलत्त (Total Assets): इन सम्पणत्तयों में सर्ी िायी और चालू सम्पणत्तया ँशाधमल 

िी जाती हैं। परन्तु सांिा िे आर्भर्ि धचिे (Balance Sheet) िी िृष्टत्रम सम्पणत्तयों 
(Fictitious Assets) िो सस्थिणलत नही ां किया जाता। 
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लेखाांकन अनुपात 10 

• कृवत्रम सम्पलत्तया ँ(Fictitious Assets): जैसे - प्रारस्थम्भि व्यय, अांशों एिां ऋणपत्रों िे 
तनगणमन पर व्यय/बट्टा, अधर्गोपन िमीशन एिां लार्-हातन वििरण िी डे्तबट् राणश। 

• दीघथकालीन ऋण (Long Term Debt): जैसे - दीर्णिालीन ऋण (सुरणक्षत या असरुणक्षत) 
ऋणपत्र, बॉण्ड (Bonds), वित्तीय सांिाओ ां िे ऋण, बन्धि ऋण, सािणजतनि जमा एिां 
दीर्णिालीन प्राििान आकद।  

• कुल ऋण (Total Debts): दीर्णिालीन ऋण (Long Term Debt) एिां अल्पिालीन ऋण 
(Short Term Debt)। 

4. स्वाभमत्व अनुपात (Proprietory Ratio): यह अनुपात यह प्रिट् िरता है कि िुल सम्पणत्तयों 
में स्वाधमयों (अांशिाररयों) िा कितना हहस्सा है। इस प्रिार यह अनुपात स्वाधमयों िे िोषों और 
िुल सम्पणत्तयों या िुल समताओ ां िे बीच सम्बन्ध िाषपत िरता है। 

स्वाधमत्व अनुपात िो Equity Ratio अर्िा Networth to Total Assets Ratio र्ी िहत ेहैं। 

 
यहा ँिुल सम्पणत्तयों में िृष्टत्रम सम्पणत्तया ँशाधमल नही ां हैं। स्वाधमत्व अनुपात णजतना अधिि होगा, 
उतना ही िायणशील पँूजी िे णलए सांिा िी बाह्य स्रोतों पर तनर्णरता और ऋणों िा र्ुगतान िम 
होगा। 

5. ब्याज आिरण (व्याप्ति) अनुपात (Interest Coverage Ratio): यह अनुपात िर एिां 
ब्याज (Tax and Interest) िे पूिण शुद्ध आय (Net Income) तर्ा दीर्णिालीन ऋणों पर ब्याज 
िे सम्बन्ध िो प्रदर्शशत िरता है। यह अनुपात दीर्णिालीन ऋणों पर ब्याज िी सुरक्षा िा मापि 
है। इसिी गणना ब्याज एिां िर िे पूिण शुद्ध लार् में दीर्णिालीन ऋणों पर ब्याज िा र्ाग देिर 
िी जाती है। 

यह अनुपात प्रिट् िरता है कि दीर्णिालीन ऋणों पर ब्याज िे णलए लार्ों में से उपलब्धता सम्भि 
हो सिती है। 
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सूत्र: 

 
प्रश्न 3 विधर्न्न प्रिार िे लार्प्रदता अनुपात िौन-िौनसे हैं? इन्हें िैसे ज्ञात किया जाता है? 

अर्िा  

लार्दायिता अनुपात किसे िहत ेहैं? इसिे विधर्न्न प्रिारों िा िणणन िीणजए।  

उत्तर – लार्प्रदता अनुपात (Profitability Ratio): प्रत्येि व्यािसातयि सांिा िा मखु्य उदे्दश्य 
लार् िमाना होता है। वितनयोणजत पँूजी और व्यिसाय िे जोव्हखम िी तुलना में पयाणप्त लार् होना 
आिश्यि है। एि व्यािसातयि सांिा द्वारा अपने उपलब्ध सांसािनों िे अधिितम प्रयोग से 
अधिितम लार् अर्शजत िरने िी क्षमता िो ही लार्प्रदता/ लार्दायिता/आय अनुपात 
(Profitability Ratios or Income Ratios) िहते हैं।  

लार्दायिता अनुपात सांिा िी लार्ाजणन क्षमता िी माप िरता है। 

लार्प्रदता अनुपात िे प्रिार (Kinds of Profitability Ratio): व्यिसाय िी लार्प्रदता िो 
विशे्लषषत किए जाने हेतु सामान्य तौर पर इस्तेमाल किए जाने िाल ेप्रमुख अनुपात तनम्न 

• सिल लार् अनुपात (Gross Profit Ratio) 
• प्रचालन अनुपात (Operating Ratio)  
• प्रचालन लार् अनुपात (Operating Profit Ratio)  
• तनिल लार् अनुपात (Net Profit Ratio)  
• तनिेश पर प्रत्याय (Return on Investment-ROI) अर्िा तनयोणजत पँूजी प्रत्याय 

(Return on Capital Employed-ROCE) 
• तनिल सम्पणत्त पर प्रत्याय (Return on Net Worth-RONW)  
• प्रतत अांश अजणन (Earnings per Share)  
• प्रतत अांश पुस्ति मलू् (Book Value per Share)  
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• लार्ाांश र्ुगतान अनुपात (Dividend Payout Ratio)  
• मूल् अजणन अनुपात (Price Earming Ratio) इनिा िणणन तनम्न प्रिार है। 

1. सकल लाभ अनपुात (Gross Profit Ratio): प्रचालन स ेआगम पर प्रततशत िे रूप में 
सिल लार् िी गणना सिल सुरक्षा सीमा जानन ेहेतु िी जाती है। इसे ज्ञात िरने िा सतू्र है 

 
यह अनुपात प्रचालन व्ययों, गैर-प्रचालन व्ययों आकद िी व्यििा िे णलए उपलब्ध सुरक्षा सीमा 
िो इांधगत िरता है। सिल लार् अनुपात में पररितणन विक्रय राणश अर्िा प्रचालन से आगम िी 
लागत अर्िा दोनों िे सस्थिश्ण से पररिर्ततत हो सिता है। तनम्न सिल लार् अनुपात प्रततिूल 
क्रय और विक्रय नीतत िो इांधगत िरता है। उच्च सिल लार् अनुपात अधिि लार्प्रदता िो बतलाता 
है। 

2. प्रचालन अनुपात (Operating Ratio): इस अनुपात िी गणना प्रचालन से आगम िी तुलना 
में प्रचालन लागत िे विशे्लषण हेतु िी जाती है। इसे ज्ञात िरने िा सूत्र है। 

प्रचालन अनुपात = (प्रचालन से आगम िी लागत + प्रचालन व्यय)/प्रचालन से तनिल आगम x 
100 

 
प्रचालन व्ययों में िायाणलय व्यय, प्रशासतनि व्यय, विक्रय व्यय, वितरण व्यय, ह्रास तर्ा िमणचारी 
हहत व्यय आकद शाधमल हैं। प्रचालन लागत िे तनिाणरण में गैर-प्रचालन आय और व्यय जैसे कि 
पररसम्पणत्तयों िे विक्रय पर हातन, ब्याज, र्ुगतान, लार्ाांश प्राप्तप्त, आग से हातन, सटे्ट से अधिलार् 
आकद िो अलग िर कदया जाता है। 
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3. प्रचालन लार् अनुपात (Operating Profit Ratio): यह अनुपात प्रचालन सुरक्षा सीमा िो 
प्रदर्शशत िरता है। इसिी प्रत्यक्ष अर्िा प्रचालन अनुपात िे अिणशष्ट िे रूप में गणना िी जा 
सिती है। प्रचालन लार् अनुपात = 100 - प्रचालन अनुपात  

िैिप्तल्पि रूप से, इसिी गणना तनम्न प्रिार िी जा सिती है: 

 
जहा ँप्रचालन लार् = प्रचालन से आगम - प्रचालन लागत  

प्रचालन अनुपात िी गणना प्रचालन से आगम िे सम्बन्ध में वित्तीय प्रर्ार रहहत प्रचालन लागत 
िे सन्दर्ण में िी जाती है। इसिा उप पररणाम 'प्रचालन लार् अनपुात' है। यह अनुपात व्यिसाय 
िे तनष्पादन िे विशे्लषण में सहायि होता है और व्यिसाय िी प्रचालन िायणक्षमता पर प्रिाश 
ड्ालता है। यह अनुपात अन्तर-फमण (inter-firm) और अन्तरा-फमण (intra-firm) तलुना हेत ु
उपयोगी है। तनम्न प्रचालन अनुपात एि अच्छा सांिेत होता है। 

4. तनिल लार् अनुपात (Net Profit Ratio): शुद्ध/तनिल लार् अनुपात लार् में सर्ी मदें 
सस्थिणलतसांिल्पना पर आिाररत हैं । यह प्रचालन एिां गैर-प्रचालन व्ययों और आयों िे पिात ्
तनिल लार् िे प्रचालन से आगम िे सम्बन्ध िो प्रदर्शशत िरता है। इसे अि प्रिार से पररिणलत 
किया जाता है 

 
सामान्यतः तनिल लार् िर िे पिात् लार् (PAT) िो दशाणता है। 

यह अनुपात प्रचालन से आगम िा तनिल लार् िी सुरक्षा सीमा िे मापन से सम्बप्तन्धत है। यह न 
िेिल लार्प्रदता िो दशाणता है अषपतु यह तनिेश पर प्रत्याय िी गणना िे णलए प्रमुख चर है। यह 
व्यिसाय िी सम्पूणण िायणक्षमता िा प्रदशणन िरता है और तनिेशिों िे दृष्टष्टिोण में यह महत्त्वपूणण 
अनुपात है। 
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5. तनयोणजत पँूजी अर्िा तनिेश पर प्रत्याय (Return on Capital Employed on 
Investment): यह अनुपात एि व्यािसातयि उद्यम द्वारा तनधि िे समस्त उपयोग िी व्याख्या 
िरता है। तनयोणजत पँूजी से आशय व्यिसाय में तनयोणजत दीर्णिाणलि तनधि से है णजसमें अांशिारी 
तनधि, ऋणपत्र और दीर्णिालीन ऋण सस्थिणलत हैं। िैिप्तल्पि रूप से तनयोणजत पँूजी में गैर-चाल ू
पररसम्पणत्तया ँऔर िायणशील पँूजी शाधमल हैं। इस अनुपात िी गणना हेतु लार् से आशय ब्याज 
और िर से पूिण लार् (PBIT) से है। अतः इसे तनम्न प्रिार ज्ञात किया जाता है। 

 
यह अनुपात व्यिसाय में तनयोणजत पँूजी पर प्रत्याय िा मापि है। यह अांशिाररयों, ऋणपत्र िारिों 
तर्ा दीर्णिालीन ऋण िे माध्यम से एिष्टत्रत तनधि िे उपयोग द्वारा व्यिसाय िी िायणक्षमता िा 
प्रदशणन िरता है। अन्तर फमण तुलना िे णलए तनयोणजत पँूजी पर प्रत्याय लार्प्रदता िा अच्छा मापि 
है। यह अनुपात दशाणता है कि क्या फमण र्ुगतान किए गए ब्याज दर िी तुलना में तनयोणजत पँूजी 
पर उच्च प्रत्याय अर्शजत िर रही है अर्िा नही ां। 

6. अांशिारि तनधि/तनिल सम्पणत्त पर प्रत्याय (Returm on Shareholders' Funds/Net 
Worth): यह अनुपात दशाणता है कि अांशिारिों द्वारा फमण में किए गए तनिेश पर उपयुक्त प्रत्याय 
अर्शजत हो रहा है अर्िा नही ां। यह अनुपात तनिेश पर प्रत्याय से अधिि होना चाहहए अन्यर्ा इसिा 
मतलब है कि िम्पनी िी तनधियों िा लार्प्रद तनिेश नही ां किया गया है। 

अांशिारिों िे दृष्टष्टिोण से लार्प्रदता िे बेहतर मापन िी गणना िुल अांशिारि तनधि पर प्रत्याय 
िो तनिाणररत िरिे िी जा सिती है। इसे तनिल सम्पणत्त पर प्रत्याय (RONW) र्ी िहा जाता है 
और इसिी गणना तनम्न प्रिार िी जाती है: 
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7. प्रतत अांश अजणन (Earnings per Share): यह अनुपात र्ी समता अांशिारिों िे दृष्टष्टिोण िे 
सार्-सार् स्ट्ॉि बाजार में अांश मूल् िे तनिाणरण हेतु महत्त्वपूणण है। यह अन्य फमों िे सार् 
औधचत्य एिां लार्ाांश र्ुगतान िी क्षमता िी तुलना िे णलए सहायि होता है। 

इस अनुपात िो तनम्न प्रिार पररिणलत िरते हैं: 

 
इस सन्दर्ण में, अजणन से आशय समता अांशिारिों िे णलए उपलब्ध लार् से है णजसिी गणना 
अधिमान अांशों पर लार्ाांश िो िर िे पिात ्लार् में से र्ट्ा िर िी जाती है। 

8. प्रतत अांश पुस्ति मूल् (Book Value per Share): यह अनुपात र्ी समता अांशिारिों िे 
दृष्टष्टिोण से महत्त्वपूणण है क्योंकि इससे अांशिारिों िो अपनी िारिता िा बोि होता है सार् ही 
यह अनुपात बाजार मलू् िो प्रर्ावित िरता है। 

इस अनुपात िो तनम्न प्रिार ज्ञात किया जाता है: 

प्रतत अांश पुस्ति मलू् = समता अांशिारि तनधि/समता अांशों िी सांख्या  

(Book Value per Share) = (Equity Shareholders' Funds)/(Number of Equity 
Shares) 

9. लार्ाांश रु्गतान अनुपात (Dividend Payout Ratio): यह अजणन िे समानुपात िी ओर 
सांिेत िरता है, जो कि अांशिारिों िो वितररत किया जाता है। इसिी गणना तनम्न प्रिार िरत े
हैं 

 
यह िम्पनी िी लार्ाांश नीतत तर्ा स्वाधमत्व समता में िृणद्ध िो प्रदर्शशत िरता है। 
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10. मूल् अजणन अनुपात (Price-Earning Ratio): यह फमण िी िमाई में िणृद्ध तर्ा उसिे अांश 
िी बाजार मूल् िी तिण सांगतता िे बारे में तनिेशिों िी अपेक्षाओ ां िो प्रतततबस्थम्बत िरता है। मलू् 
अजणन अनुपात उद्योग से उद्योग तर्ा एि उद्योग में िम्पनी से िम्पनी में धर्न्न होता है तर्ा यह 
तनिेशिों िे उसिे र्ािी अिबोिन पर तनर्णर िरता है।  

मूल् अजणन अनुपात िी गणना तनम्न प्रिार िी जाती है: 

 
प्रश्न 4 चालू अनुपात समि द्रिता िा बेहतर माप िेिल तर्ी उपलब्ध िराता है जब एि फमण िी 
माल सूची आसानी से रोिड में न पररिर्ततत हो सिे। यकद माल सचूी तरल है तो समि द्रिता िे 
मापन हेतु तरल अनुपात एि प्रार्धमिता है। व्याख्या िीणजए।  

उत्तर – तरलता अनुपात (Liquidity Ratios): "तरलता" से आशय एि सांिा िे चालू दातयत्वों 
िो चुिाने िी क्षमता से है । तरलता अनपुातों से सांिा िी अल्पिालीन शोिन क्षमता िी 
जानिारी प्राप्त होती है। इन अनुपातों से यह ज्ञात होता है कि सांिा अपनी अल्पिालीन सम्पणत्तयों 
से अल्पिालीन दातयत्वों िो चुिाने िी स्थितत में है या नही ां। इन अनुपातों िे रूप में मुख्यतः 
तनम्नणलव्हखत अनुपातों िी गणना िी जाती है: 

• चालू अनुपात (Current Ratio)  
• तरल या त्वररत अनुपात (Liquid or Quick Ratio) 

इनमें चालू अनुपात समि द्रिता िा बेहतर माप िेिल तर्ी उपलब्ध िराता है जब एि फमण िी 
माल सूची आसानी स ेरोिड में पररिर्ततत न हो सिे। यकद माल सूची (Inventory) तरल है तो 
समि द्रिता िे मापन हेतु तरल अनुपात एि प्रार्धमिता है। अर्ाणत् ऐसी स्थितत में द्रिता िे मापन 
हेतु तरल अनुपात िी गणना िरनी चाहहए। यह तनम्न प्रिार स्पष्ट है 

1. चालू अनुपात (Current Ratio): यह अनुपात किसी व्यिसाय िी चालू सम्पणत्तयों एिां चालू 
दातयत्वों िे मध्य सम्बन्ध प्रदर्शशत िरता है। अधििाांश सांिाओ ां द्वारा 2 : 1 अनुपात िो आदशण 
अनुपात माना जाता है। इस अनुपात िी गणना तनम्न सतू्र द्वारा िी जाती है: 
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चालू पररसम्पणत्तयों िे अन्तगणत चालू तनिेश, स्ट्ॉि (रहततया/माल सूची), व्यापाररि प्राप्य (देनदार 
तर्ा प्राप्य विपत्र), रोिड तर्ा रोिड तलु्ाांि, अल्पिालीन ऋण एिां अधिम तर्ा अन्य चाल ू
पररसम्पणत्तया ँजैसे पूिणदत्त व्यय, अधिम िर तर्ा उपार्शजत आय आकद शाधमल हैं। चाल ूदातयत्व िे 
अन्तगणत अल्पिालीन ऋण, व्यापाररि देय (लेनदार तर्ा देय विपत्र), अन्य चालू दातयत्व तर्ा 
अल्पिालीन प्राििान शाधमल हैं। यह अनुपात बतलाता है कि चाल ूसम्पणत्तयों से चालू दातयत्वों 
िा र्ुगतान हो पायेगा या नही ां। 

2. तरल अनुपात (Liquid Ratio): व्यिसाय िी तरल सम्पणत्तयों एिां चालू दातयत्वों िे मध्य 
सम्बन्ध प्रदर्शशत िरन ेिाला अनुपात, तरल अनुपात िहलाता है। इस अनुपात से सांिा िी शीघ्र 
र्ुगतान िरने िी क्षमता िा मूल्ाांिन किया जाता है। इसे त्वररत अनुपात (Quick Ratio) या 
अम्ल परख अनुपात (Acid Test Ratio) र्ी िहा जाता है। 1 : 1 िा तरलता अनुपात आदशण 
अनुपात माना जाता है। इसिी गणना िा सतू्र अि है: 

 
तरल सम्पणत्तयों में िे पररसम्पणत्तया ँआती हैं, जो तरुन्त ही निदी में पररितणनीय हैं । जब हम तरल 
पररसम्पणत्तयों िा पररिलन िरते हैं तब हम अप्तन्तम स्ट्ॉि तर्ा अन्य चालू पररसम्पणत्तयों जैस े
पूिणदत्त व्ययों, अधिम िर आकद िो चालू पररसम्पणत्तयों में से र्ट्ा देते हैं, क्योंकि गरै-तरल चाल ू
पररसम्पणत्तयों िो र्ट्ान ेसे, इसे व्यिसाय िे द्रिता स्थितत िे मापन िे रूप में चालू अनुपात िी 
अपेक्षा बेहतर माना जाता है। 

(ग) सांख्यात्मक प्रश्न (Numerical Questions): 

प्रश्न 1 तनम्नणलव्हखत तलुन-पत्र 31 माचण, 2017 िो राज ऑयल णलधमटे्ड् िा है।  
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उत्तर – 

 
∴ चालू अनुपात = 1,44,000/72,000 = 2 : 1 

यहा,ँ चालू पररसम्पणत्तया ँ= रहततया + व्यापाररि प्राप्य + रोिड  

= 55,800 + 28,800 + 59,400 = ₹ 1,44,000  

चालू देनदाररया ँ= व्यापाररि देय  = 72,000 

प्रश्न 2 तनम्नणलव्हखत तलुन-पत्र 31 माचण, 2017 पर ट्ाइटे् मशीन णलधमटे्ड् िा है:  
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चालू अनुपात तर्ा तरलता अनुपात ज्ञात िीणजए। 

उत्तर – चालू पररसम्पणत्तया ँ= रहततया + व्यापाररि प्राप्य + रोिड एिां रोिड तुल्ाांि + अल्पिालीन 
ऋण एिां अधिम 12,00,000 + 9,00,000 + 2,28,000 + 72,000 = ₹ 24,00,000  

चालू दातयत्व = अल्पिालीन ऋण + व्यापाररि देय + अल्पिालीन प्राििान 6,00,000 + 
23,40,000 + 60,000 = ₹ 30,00,000 

 
= 24,00.000/30,00,000  = 0.8 : 1 
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त्वररत सम्पणत्त = चाल ूसम्पणत्त - रहततया 24,00,000 - 12,00,000 = ₹ 12,00,000 

 
अतः चालू अनुपात = 0.8 : 1 

तरल अनुपात = 0.4 : 1 

प्रश्न 3 चालू अनुपात 3.5 : 1 है। िायणशील पँूजी ₹ 90,000 है। चालू पररसम्पणत्तया ँतर्ा चाल ू
दातयत्व िी राणश पररिणलत िरें। 

उत्तर – िायणशील पँूजी = चालू पररसम्पणत्त - चालू दातयत्व चालू अनुपात 3.5 : 1 है, इसणलए 
िायणशील पँूजी िा चाल ूअनुपात है = 3.5 – 1 = 2.5 

िायणशील पँूजी है 2.5, 

चालू पररसम्पणत्त = 3.5  

यकद िायणशील पँूजी है 1, 

चालू पररसम्पणत्त = 3.5/2.5 

यकद िायणशील पँूजी ₹ 90,000 है,  

चालू पररसम्पणत्त = 3.5/2.5 x  90,000 = ₹ 1,26,000. 

चालू दातयत्व = चालू पररसम्पणत्त - िायणशील पँूजी 

= 1,26,000 - 90,000 = ₹ 36,000 

अतः चालू पररसम्पणत्तया ँ= ₹ 1,26,000 

चालू दातयत्व = ₹ 36,000 
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प्रश्न 4 शाइन णल. िा चालू अनुपात 4.5 : 1 एिां तरल अनुपात 3 : 1 है। यकद रहततयार 36,000 है 
तो चालू दातयत्व एिां चालू पररसम्पणत्तया ँपररिणलत िरें। 

उत्तर – 

 
3 x  चालू दातयत्व =  त्वररत पररसम्पणत्तया ँ

त्वररत पररसम्पणत्तया ँ= चालू पररसम्पणत्तया ँ- रहततया 

चालू पररसम्पणत्तया ँ=  36,000 

चालू पररसम्पणत्तया ँ- त्वररत पररसम्पणत्तया ँ= 36,000 

4.5 x चालू दातयत्व - 3 x चालू दातयत्व = 36,000 

1.5 x चालू दातयत्व = 36,000 

चालू दातयत्व = 36,000/15 = ₹24,000 

चालू पररसम्पणत्तया ँ= 4.5 x चालू दातयत्व  

= 4.5 x 24,000 = ₹ 1,08,000 

प्रश्न 5 एि िम्पनी िा चालू दातयत्व ₹ 75,000 है। यकद चालू अनुपात 4 : 1 है तर्ा तरल अनुपात 
1: 1 है तो चालू पररसम्पणत्तया,ँ तरल सम्पणत्त एिां रहततये िा मलू् पररिणलत िीणजए। 

उत्तर – 
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∴ चालू पररसम्पणत्तया ँ= ₹ 75,000 x 4 = ₹ 3,00,000 

 
∴ तरल सम्पणत्त = 75,000 x 1 = ₹ 75,000 

रहततया = चालू सम्पणत्त - तरल सम्पणत्त 

= 3,00,000 - ₹75,000 = ₹2,25,000 

अतः चालू पररसम्पणत्तया ँ= ₹ 3,00,000 

तरल सम्पणत्त = ₹ 75,000 रहततया = ₹ 2,25,000 

प्रश्न 6 हाांड्ा णल. िा रहततया₹ 20,000 है। िुल तरल पररसम्पणत्तया ँ₹ 1,00,000 हैं। तरल अनुपात 
2 : 1 है। चालू अनुपात पररिणलत िीणजए। 

उत्तर – 

 
चालू सम्पणत्त = तरल सम्पणत्त + रहततया 1,00,000 + 20,000  = ₹ 1,20,000 
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चालू सम्पणत्त चाल ूअनुपात 

 

 
अतः चालू अनुपात = 2.4 : 1 

प्रश्न 7 तनम्नणलव्हखत जानिारी से ऋण समता अनुपात पररिणलत िीणजए: 

िुल पररसम्पणत्तया ँ(Total Assets) ₹ 15,00,000 

चालू दातयत्व (Current Liabilities) ₹6,00,000 

िुल ऋण (Total Debts) ₹ 12,00,000 

उत्तर – 

 
दीर्णिालीन ऋण = िुल ऋण - चालू दातयत्व 

= 12,00,000 - 6,00,000 = ₹ 6,00,000 

अांशिारी िोष = िुल सम्पणत्त - िुल ऋण 

= 15,00,000 - 12,00,000  = ₹3,00,000 

ऋण समता अनुपात = 6,00,000/3,00,000 = 2 : 1 

अतः ऋण समता अनपुात = 2 : 1 
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प्रश्न 8 चालू अनुपात पररिणलत िरें यकद रहततया ₹ 6,00,000 है। तरल पररसम्पणत्तया ँ ₹ 
24,00,000 हैं। तरल अनुपात 2 : 1 है। 

उत्तर – 

 
चालू पररसम्पणत्तया ँ= तरल पररसम्पणत्तया ँ+ रहततया = 24,00,000 + 6,00,000 = ₹ 30,00,000 

 
=  30,00,000/12,00,000 = 2.5/1 = 2.5 : 1 

प्रश्न 9 तनम्नणलव्हखत सचूना से रहततया आितण अनुपात पररिणलत िरें: 

प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) ₹2,00,000 
सिल लार् (Gross Profit) ₹ 50,000 
अप्तन्तम रहततया (Inventory at the End) ₹ 60,000 
प्रारस्थम्भि रहततया पर अप्तन्तम रहततया िा आधिक्य (Excess of Inventory at 
the end over Inventory in the beginning) 

₹ 20,000 

उत्तर – 

 
बेचे हुए सामान िी लागत = िुल तबक्री - सिल लार् 
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= 2,00,000 - 50,000 = ₹ 1,50,000 

साल िे प्रारम्भ में रहततया =  अप्तन्तम रहततया -  20,000 

= 60,000 -  20,000 = ₹ 20,000 

 

 
प्रश्न 10 तनम्नणलव्हखत जानिारी से तनम्न अनुपात पररिणलत िीणजए: 

(i) चालू अनुपात 

(ii) तरल अनुपात 

(iii) प्रचालन अनुपात 

(iv) सिल लार् अनपुात। 

चालू पररसम्पणत्तया ँ(Current Assets) ₹ 35,000 
चालू दातयत्व (Current Liabilities) ₹ 17,500 
रहततया (Inventory) ₹ 15,000 
प्रचालन व्यय (Operating Expenses) ₹ 20,000 
प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) ₹ 60,000 
प्रचालन से आगम िी लागत (Cost of Revenue from Operations) ₹ 30,000 

उत्तर – 

(i) 
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(ii) 

 
(iii) 

 
(iv) 
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प्रश्न 11 तनम्नणलव्हखत जानिारी से पररिणलत िरें: 

(i) सिल लार् अनुपात 

(ii) रहततया आितण अनुपात 

(iii) चालू अनुपात 

(iv) तरल अनुपात 

(v) तनिल लार् अनुपात 

(vi) िायणशील पँूजी अनुपात। 

1. प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) 25,20,000 
2. तनिल लार् (Net Profit) 3,60,000 
3. प्रचालन से आगम िी लागत (Cost of Revenue from Operations) 19,20,000 
4. दीर्णिालीन ऋण (Long-term Debts) 9,00,000 
5. व्यापाररि देय (Trade Payables) 2,00,000 
6. औसत रहततया (Average Inventory) 8,00,000 
7. तरल पररसम्पणत्तया ँ(Liquid Assets) 7,60,000 
8. िायी पररसम्पणत्तया ँ(Fixed Assets) 14,40,000 
9. चालू दातयत्व (Current Liabilities) 6,00,000 
10. ब्याज ि िर से पूिण तनिल (Net Profit before Interest and Tax) 8,00,000 
 

उत्तर – (i) सिल लार् = प्रचालन से आगम - प्रचालन से आगम िी लागत 

= 25,20,000 - 19,20,000 = ₹ 6,00,000 

 
(ii) 
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(iii) 

 
(iv) 

 
(v) 

 
(vi) 
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प्रश्न 13 रहततया आितण अनुपात पररिणलत िीणजए, यकद प्रारस्थम्भि रहततया₹ 76,250, अप्तन्तम 
रहततया ₹ 98,500 है, विक्रय ₹ 5,20,000 है। विक्रय िापसी:₹ 20,000 है। क्रय ₹ 3,22,250 
है।  

उत्तर – 

 
प्रचालन से आगम लागत = प्रारस्थम्भि रहततया + क्रय - अप्तन्तम रहततया 

= 76,250 + 3,22,250 - 98,500 = ₹3,00,000 

 

 
प्रश्न 14 नीचे कदए गए आँिडों से रहततया आितण अनुपात पररिणलत िीणजए: 

1. िषण िे प्रारम्भ में रहततया (Inventory in the beginning of the year) ₹ 10,000 
2. िषण िे अन्त में रहततया (Inventory at the end of the year) ₹ 5,000 
3. ढुलाई (Carriage) ₹ 2,500 
4. प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) ₹ 50,000 
5. क्रय (Purchases) ₹ 25,000 

उत्तर – 
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प्रचालन से आगम िी लागत = (प्रारस्थम्भि रहततया + क्रय + ढुलाई) - अप्तन्तम रहततया  

= (10,000 + 25,000 + 2,500) - 5,000  = 32,500 

 
= 7,500 

 
प्रश्न 15 एि व्यापाररि फमण िा औसत रहततयार 20,000 (लागत) है। यकद रहततया आितण अनुपात 
8 गुणा है और फमण विक्रय पर 20% सिल लार् पर माल बेचती है, तो फमण िा लार् सुतनणित 
िीणजए। 

उत्तर – 

 
प्रचालन से आगम लागत = ₹20,000 x 8 = ₹ 1,60,000 

∴ फमण 20% लार् पर माल बेचती है अर्ाणत् माल िी लागत ₹ 80 और तबक्री ₹ 100 है। 

यकद प्रचालन से आगम लागत ₹ 80 है, प्रचालन से आगम = ₹ 100 है। 

यकद प्रचालन से आगम लागत है ₹ 1,60,000 

प्रचालन से आगम = 100/80 x 1,60,000 = ₹2,00,000 

सिल लार् = प्रचालन से आगम – प्रचालन से आगम लागत 
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₹2,00,000 - ₹ 1,60,000 = ₹ 40,000 

प्रश्न 16 आपने एि िम्पनी िी दो िषण िी तनम्न सूचनाएँ एित्र िी हैं: 

  2015 - 16 2016 - 17 
1. 01 अपै्रल िो व्यापाररि प्राप्य (Trade receivables on April 
01) 

4,00,000 5,00,000 

2. 31 माचण िो व्यापाररि प्राप्य (Trade receivables on March 
31) 

    - 5,60,000 

3. 31 माचण िो व्यापाररि रहततया (Stock in Trade on March 31) 6,00,000 9,00,000 
4. प्रचालन से आगम (सिल लार् प्रचालन से आगम िी लागत िा 
25 % है) 

   -      - 

5. [Revenue from Operation (Gross profit is 25% on cost 
of Revenue from Operations)] 

20,00,000 24,00,000 

रहततया आितण अनुपात तर्ा व्यापाररि प्राप्य आितण अनुपात पररिणलत िीणजए। 

उत्तर – िषण 2015 - 16 िे णलए: 

 
सिल लार् 25% अर्ाणत् माल िी लागत = ₹ 100 और तबक्री र 125 

अतः प्रचालन से आगम लागत = 20,00,000 x 100/125  = ₹ 16,00,000 

 
= 2.67 गुणा 

(ii) व्यापाररि प्राप्य आितण अनुपात: 
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प्रारस्थम्भि व्यापाररि प्राप्य + अप्तन्तम व्यापाररि प्राप्य 

= 4,00,000 + 5,00,000 

= ₹4,50,000 

 

 
िषण 2016 - 17 िे णलए: 

 
प्रचालन से आगम िी लागत = 24,00,000 x 100/125 = ₹ 19,20,000 

िषण 2015 - 16 िा अप्तन्तम रहततया, िषण 2016 - 17 िे णलए प्रारस्थम्भि रहततया होगा। 

 
(ii) व्यापाररि प्राप्य आितण अनुपात: 
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प्रश्न 17 कदए गए तुलन-पत्र एिां अन्य सूचनाओ ां से तनम्नणलव्हखत अनुपातों िा पररिलन िीणजए: 

(i) ऋण समता अनुपात 

(ii) िायणशील पँूजी आितण अनुपात 

(iii) व्यापाररि प्राप्य आितण अनुपात। 
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अततररक्त सूचना-प्रचालन से आगम ₹ 18,00,000 

उत्तर – (i) 

 
ऋण = दीर्णिालीन ऋण = 12,00,000 

समता = अांश पँूजी + आरणक्षत एिां अधिशेष + अांश िारांट् पर प्राप्त िन 

= 10,00,000 + 7,00,000 + 2,00,000 = 19,00,000 

ऋण समता अनुपात = 1200000/1900000 

= 0.63 : 1 

(ii) 

 
िायणशील पँूजी = चाल ूपररसम्पणत्तया ँ- चालू दातयत्व  

= 18,00,000 -  5,00,000 

= 13,00,000 

प्रचालन से आगम = ₹ 18,00,000 

 
= 1.38 गुणा 

(iii) 
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= 1800000/900000 = 2 गुणा 

प्रश्न 18 तनम्न सूचनाओ ां से पररिणलत िरें: 

(i) तरल अनुपात 

(ii) रहततया आितण अनुपात 

(iii) तनिेश पर प्रत्याय। 

1.आरस्थम्भि रहततया (Inventory in the beginning) ₹ 50,000 
2.अांप्तन्तम रहततया (Inventory at the end) ₹ 60,000 
3.तनिल लार् (Net Profit) ₹2,17,900 
4. प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) ₹4,00,000 
5. 10% ऋणपत्र (10% Debentures) ₹2,50,000 
6. सिल लार् (Gross Profit) ₹1,94,000 
7. रोिड एिां रोिड तलु्ाांि (Cash and Cash Equivalents) ₹ 40,000 
8. अांश िारांट् पर प्राप्त िन (Money received against share warrants) ₹ 20,000 
9. व्यापाररि प्राप्य (Trade Receivables) ₹1,00,000 
10. व्यापाररि देय (Trade Payables) ₹1,90,000 
11. अन्य चालू दातयत्व (Other Current Liabilities) ₹ 70,000 
12. अांश पँूजी (Share Capital) ₹2,00,000 
13. आरणक्षत एिां अधिशेष (Reserves and Surplus) ₹1,40,000 
14. (लार् हातन वििरण शेष) (Balance in the Statement of Profit \& 
Loss) 

₹ 50,000 

उत्तर – 

(i) 
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तरल सम्पणत्त = रोिड एिां रोिड तुल्ाांि + व्यापाररि प्राप्य 

= 40,000 + 1,00,000 = ₹1,40,000 

चालू दातयत्व =  व्यापाररि देय + अन्य चाल ूदातयत्व 

= 1,90,000 + 70,000 = ₹2,60,000 

तरल अनुपात = 140000 / 260000 = 0.54 : 1 

(ii) 

 
प्रचालन से आगम लागत = औसत रहततया प्रचालन से आगम - सिल लार् 

= 4,00,000 - 1,94,000  = ₹2,06,000 

 
= (50000 + 60000)/ 2 = 55000 

रहततया आितण अनुपात = \(\frac{₹ 2,06,000}{₹ 55,000}\) = 3.75 गुणा 

(iii) 

 
शुद्ध लार् (ब्याज और िर से पूिण) = शुद्ध लार् + ऋणपत्र पर ब्याज 
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= 2.17.900 + 25,000 = ₹2,42,900 

तनयोणजत पँूजी = अांश पँूजी + सांचय आधिक्य + 10% ऋणपत्र + अांश िारांट् पर िन प्राप्तप्त  

= 2,00,000 + 1,20,000 + 2,50,000 + 20,000 = ₹ 5,90,000 

तनिेश पर प्रत्याय = 2,42,900 / 5,90,000 x 100 = 41.17% 

प्रश्न 19 तनम्न सूचनाओ ां िे आिार पर पररिणलत िरें: 

(ि)ऋण समता अनुपात 

(ख) िुल पररसम्पणत्तयों िा ऋण से अनुपात 

(ग) स्वाधमत्व अनुपात। 

1. समता अांश पँूजी (Equity Share Capital) ₹75,000 
2. अपूणण आिांट्न पर आिेदन राणश (Share application money pending 
allotment) सामान्य आरणक्षत (General Reserve) 

₹25,000 

3. लार्-हातन वििरण िा शेष (Balance in the Statement of Profit \& Loss) ₹45,000 
4. ऋणपत्र (Debentures) ₹30,000 
5. व्यापाररि देय (Trade Payables) ₹75,000 
6. बिाया व्यय (Outstanding Expenses) ₹40,000 
7. समता अांश पँूजी (Equity Share Capital) ₹10,000 

उत्तर – 

(ि) 
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(60) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

समता अर्िा अांशिारी िोष = समता अांश पँूजी + अपूणण आिांट्न पर आिेदन राणश + सामान्य 
सांचय + लार्-हातन खाते िा शेष 

= 75,000 + 25,000 + 45,000 + 30,000 = ₹ 1,75,000 

ऋणपत्र  = 75,000 

ऋण समता अनुपात = 75,000/1,75,000 = 0.43 : 1 

(ख) 

 
िुल सम्पणत्त = िुल दातयत्व 

िुल दातयत्व = समता अांश पँूजी + अपूणण आिांट्न पर आिदेन राणश + सामान्य आरणक्षत + लार्-
हातन वििरण िा शेष + ऋणपत्र + व्यापाररि देय + बिाया व्यय 

= 75,000 + 25,000 + 45,000 + 30,000 + 75,000 + 40,000 + 10,000 = ₹3,00,000 

िुल सम्पणत्त िा ऋण से अनुपाांत = 3,00,000 / 75,000 = 4:1 

(ग) 

 
= 175000 / 300000 = 0.58 : 1 

ऋण समता अनुपात = 0.43:1 

िुल सम्पणत्तयों िा ऋण से अनुपात = 4:1 
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(61) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

स्वाधमत्व अनुपात = 0.58 : 1 

प्रश्न 20 प्रचालन से आगम िी लागत ₹ 1,50,000 है, प्रचालन व्यय ₹ 60,000 है, प्रचालन स े
आगम ₹ 2,50,000 है। प्रचालन अनुपात िा पररिलन िीणजए। 

उत्तर – 

 

 
210000 250000 100 84% 

 
प्रश्न 21 तनम्न सूचना िे आिार पर तनम्न अनुपात ज्ञात िरें: 

1. सिल लार् अनुपात 

2.  चालू अनुपात 

3.  तरल अनुपात 

4.  रहततया आितण अनुपात 

5. िायी पररसम्पणत्तया ँआितण अनुपात। 

1. सिल लार् (Gross Profit) ₹ 50,000 
2. प्रचालन से आगम (Revenue from Operations) ₹ 1,00,000 
3. रहततया (Inventory) ₹ 15,000 
4. व्यापाररि प्राप्य (Trade Receivables) ₹ 27,500 
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(62) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

5. रोिड एिां रोिड तलु्ाांि (Cash and Cash Equivalents) ₹ 17,500 
6. चालू दातयत्व (Current Liabilities) ₹ 40,000 
7. र्ूधम एिां र्िन (Land & Building) ₹ 50,000 
8. सांयांत्र एिां मशीनरी (Plant & Machinery) ₹ 30,000 
9. फनीीचर (Furniture) ₹ 20,000 

उत्तर – 

(i) 

 
= (50000 / 100000) x 100 = 50 % 

(ii) 

 
चालू पररसम्पणत्तया ँ=  रहततया + व्यापाररि प्राप्य + रोिड एिां रोिड तुल्ाांि  

= 15,000 + 27,500 + 17,.500 = ₹ 60,000   

चालू अनुपात = 60000 / 40000 = 1.125 : 1 

(iv) 

 
प्रचालन से आगम िी लागत = प्रचालन से आगम -- िुल लार् 
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(63) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

= 1,00,000 - 50,000 = ₹50,000  

औसत रहततया = 15,000 

(नोट्: जैसा कि प्रारस्थम्भि रहततया एिां अप्तन्तम रहततया कदया हुआ नही ां है तो रहततया िा मूल् 
औसत माना) 

रहततया आितण अनुपात = 50000/15000 = 3.33 

(v) 

 
िुल िायी पररसम्पणत्तया ँ=  र्ूधम एिां र्िन + सांयांत्र एिां मशीनरी + फनीीचर  

= 50,000 + 30,000 + 20,000 = ₹ 1,00,000  

िायी पररसम्पणत्तया ँआितण अनुपात 

= 100000 / 100000 = 1 : 1 

प्रश्न 22 तनम्नणलव्हखत सूचना से पररिणलत िरें सिल लार् अनुपात, रहततया आितण अनपुात तर्ा 
लेनदार आितण अनुपात। 

1. प्रचालन द्वारा आगम (Revenue from Operations) ₹ 3,00,000 
2. प्रचालन द्वारा आगम िी लागत (Cost of Revenue from Operations) ₹ 2,40,000 
3. अप्तन्तम रहततया (Inventory at the end) ₹ 62,000 
4. सिल लार् (Gross Profit) ₹ 60,000 
5. प्रारस्थम्भि रहततया (Inventory in the beginning) ₹ 58,000 
6.व्यापाररि प्राप्य (Trade Receivable) ₹ 32,000 

उत्तर – 
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(64) 
 

लेखाांकन अनुपात 10 

 
सिल लार् = प्रचालन से आगम - प्रचालन से आगम िी लागत  

= 3,00,000 - 2,40,000 = ₹ 60,000 

सिल लार् अनुपात = (60000 / 300000) x 100 = 20 % 

(2) 

  
= (58000 + 62000) /2 = 60000 

रहततया आितण अनुपात  = (240000/60000) = 4 गुणा 

(3) 

 
औसत व्यापाररि प्राप्य 3,00,000. 

32.000 = 9.375 गुणा 

(नोट् - प्रश्न में व्यापाररि प्राप्य िो ही औसत व्यापाररि प्राप्य माना गया है।) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


